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Економічна теорія 

 

 

Валерій ГЕЄЦЬ 
 
 

 

МОДЕРНІЗАЦІЯ В СИСТЕМІ  

«СУСПІЛЬСТВО – ДЕРЖАВА – ЕКОНОМІКА» 

 

 

Резюме 

Проаналізовано спільне і суперечливе в суспільстві, державі та економі-
ці на шляху модернізаційних перетворень і, відповідно до цього, визначено 
роль особистісно-людського фактора в їх трансформації. Розкрито вплив гло-
бализації на розвиток країни у взаємодії світового і національного. Обґрунто-
вано роль держави в єдності суспільного й особистісного, її здатність до орга-
нізації та реалізації процесу використання ресурсів і накопичення знань у по-
єднанні моралі та розуму, у чому не можна обійтися без ефективного держав-
ного й суспільного контролю за процесами модернізації. Проаналізовано на-
строї населення щодо окремих складових суспільного устрою України. 

 

 

Ключові слова 

Модернізаційні перетворення, національні держави, постмодернізацій-
на модель, суспільна свідомість, знання, розум, моральність, людський капі-
тал, соціальна держава, ступінь державної присутності, державний і суспіль-
ний контроль. 
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Частина 1.  

Зауваження щодо методології  

модернізаційних перетворень 

Модернізація як феноменальний процес перетворень у суспільстві, 
державі та економіці за своєю етимологією бере початок, як відомо, з термі-
на «модерн», котрий означає «сучасний», а за своїм головним та дієвим зна-
ченням тотожний осучасненню цих перетворень. Формування нинішнього 
стану суспільства, відповідно до бачення батьків-засновників теорії модерні-
зації, серед яких У. Ростоу і Ш. Ейзенштадт, характеризується сходженням 
від його традиційного устрою до сучасного – з капіталістичною системою го-
сподарювання на тлі значної соціальної диференціації суспільства через 
кричущу й дедалі більшу нерівність у розподілі багатства, формування висо-
кого ступеня комунікативності, засадничий і безперервний характер розвитку 
науки та освіти, що за рахунок технологічних і соціальних інновацій в усіх 
сферах суспільної, державної та економічної життєдіяльності водночас да-
ють змогу долати природно наявну в багатьох країнах традиційність за одно-
часного, хоч і не завжди успішного, прагнення до збереження й розвитку куль-
турних відмінностей. Тим самим забезпечується історично безперервний про-
цес модернізації суспільних трансформацій від до-сучасності до пост-
сучасності, основні риси якої для нашого часу обґрунтовані І. Валлерстайном.  

У класичному уявленні теорії модернізації модернізаційні перетворен-
ня в економіці за змістом відповідають діяльності господарської системи, що 
ґрунтується на домінанті капіталістичних форм господарювання, котрі пере-
могли в глобальному вимірі як найефективніші в довгостроковому відношен-
ні. Засадничою рисою останніх є ринкові стосунки, що також набули глоба-
льного характеру й переважно охопили не лише економіку і фінанси, а й час-
то соціальну сферу. Водночас присутні процеси формування глобальних ре-
гіональних об’єднань держав за обмеження повноважень національної дер-
жави на тлі посилення трансконтинентального впливу корпорацій з ухилом 
на зниження рівня конкуренції, а також збільшення їхнього впливу на політи-
ку урядів національних держав. І якщо регіональні об’єднання обмежують 
владу національних держав, по-перше, то, по-друге, владу національних 
урядів обмежує трансконтиненталізація. При цьому владні повноваження 
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національних держав у сучасному суспільстві та економіці обмежені. І по-
третє – шляхом підвищення міри комунікативності в суспільній та економічній 
життєдіяльності через формування широкої суспільної аудиторії громадян, 
які беруть участь у функціонуванні глобальних мереж, що дають змогу гене-
рувати інформацію й обмінюватися нею і розширювати можливості безпосе-
редньої та опосередкованої мобільності населення, що принципово змінює 
модернізаційні проекти в сучасному суспільстві, державі та економіці, пере-
творюючи їхній зміст у зв’язку з тим, що традиційні культурні та поведінкові 
ціннісні орієнтації підпадають під активніший і агресивніший екзогенний 
вплив порівняно з ендогенною природою традиційних цінностей. Наявні ме-
ханізми їхньої традиційної передачі, у свою чергу, руйнуються тими самими 
глобальними мережами внаслідок «...часом навіть патологічного зміщення 
реального та віртуального світів у свідомості людини, яка потрапила в мере-
жеву залежність. Психіатри всього світу усвідомлюють цю насправді глоба-
льну незриму небезпеку «м’якої» розумової та соціальної деградації сотень 
мільйонів людей, своїми наслідками пов’язаної з руйнуванням мозку, яку мо-
жна порівняти з наркологічною залежністю...»

1
 

На тлі таких трансформацій, реалізуючи під впливом електронних ви-
находів постмодернізаційну модель розвитку суспільства постіндустріально-
го характеру, «в епоху глобального переходу до нової цивілізації (що харак-
теризується в тому числі й появою синтезованих форм органічного життя з 
допоки не зрозумілими наслідками для їхніх природних форм. – В. Г.) дуже 
важливо не розгубити інтелектуальний і психічний потенціал, накопичений 
мільйонами років біологічної еволюції й тисячоліттями історії людства. Він 
дуже знадобиться в умовах масштабності та слабкої передбачуваності при-
йдешніх змін...»

2
, які – за будь-якої їхньої назви – за своєю суттю будуть схо-

жі на процеси осучаснення життя, і суспільства, і держави, й економіки, тоб-
то, іншими словами, в черговий раз модернізуватися. 

Нині сучасне суспільство на шляху модернізації виявляється таким, що 
не керує ринком і корпораціями, оскільки «...у ринковій економіці організації, 
що становлять певний інтерес, діють рентопошуковими методами, тобто 
отримуючи вигоду для своїх членів із суспільства загалом, нічого не пропо-
нуючи натомість... Від такої поведінки вони утримуватимуться лише в тому 
разі, якщо в цьому суспільстві членство в них настільки поширене..., що вони 
змушені брати на себе будь-які негативні екстерналії власних дій»

3
. К. Крауч 

звертав увагу на те, що успіх у боротьбі за утримання від одержання додат-
кового прибутку за рахунок порушення інтересів суспільства забезпечувався 
державою, на території якої функціонували ті чи інші організації. У сучасному 

                                                           
1
 Андреев И., Назарова Л. Электронная западня. Реальные рисунки виртуального 
мира // Свободная мысль. – 2014. – № 1. – С. 121. 
2
 Там само. – С. 126. 

3
 Колин Крауч. Странная не-смерть неолиберализма. – М. : Изд. дом «Дело», 2012. – 
С. 194. 
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транснаціоналізованому світі «...та роль, яку велетенські фірми здатні (і це 
справді так. – В. Г.) відігравати в глобальній економіці, робить їх надзвичай-
но потужними лобі, що загрожує рівновазі одночасно демократії й плюраліз-
му»4

. Особливо це проявляється в бідних країнах зі слабкими державами, 
що дуже часто не відбулися, бо «...представники сучасних ТНК перебувають 
не в лобі, ...вони ...сидять усередині того приміщення, де ці рішення прийма-
ються. Вони визначають стандарти, встановлюють приватні регулювальні 
системи, працюють консультантами урядів, а їхні співробітники навіть обій-
мають пости заступників міністрів»5

. Останнє слугує прикладом того, як кор-
поративізм установлює контроль над державою, деморалізуючи її, а суспіль-
ство при цьому, погоджуючись із демократичним обранням влади, водночас 
потрапляє під управління корпоративно організованих ринків, які, по суті, за-
ймаються політичною діяльністю, що є одним із серйозних провалів ринку і 
держави одночасно. І за рахунок цього сенс модернізації переформатується 
в напрямі, коли поведінка людини в суспільстві споживання суперечить її по-
зитивним змінам. При цьому найбільш важливо, що задоволення суспільних 
потреб як таких, котрі не мають індивідуалізованого наповнення, здійснюєть-
ся в другу чергу. А це – одна з найважливіших умов одночасного забезпе-
чення модернізації суспільства й економіки, бо від рівня їхнього задоволення 
залежить стан справ і в суспільстві, і в державі, і в економіці, оскільки, відпо-
відно до Ф. Бастіа, втрачаються так звані «здібності колективного вдоскона-
лення». Стосовно цього Ф. Бастіа зазначав, що «якби союз усіх індивідуаль-
них вдосконалень, особливо в людей, які вміють передавати свої надбання в 
знаннях, досвіді іншим людям, не гарантував здатності колективного вдоско-
налення, то довелося б відмовитися від усякої філософії, від усякої науки 
про мораль і політику. Людина вдосконалюється завдяки своєму розуму, сво-
їй здатності переходити від помилки, цієї матерії зла, до істини, цієї скарбівні 
добра»

6
. І все це, на думку Ф. Бастіа, здійснюється завдяки науці й досвіду.  

Дуже часто вважається, що держава як інститут загалом або як сукуп-
ність інституалізованих норм і організацій зрештою є втіленням сили волі, 
тоді як така властивість держави, як «ученість», – результат екзогенних 
форм її запозичень від людей, які виступають утримувачами й носіями розу-
му, що має здатність накопичуватися у свідомості і людей, і суспільства за-
галом, тим самим формуючи суспільну свідомість. 

Таким чином, реалізується процес індивідуального самовдосконалення 
і саморозвитку, який відбувається тому, що «людина спочатку переходить у 
своїй свідомості від помилки до істини, а потім у своїй поведінці від зла до 
добра завдяки науці й досвіду, завдяки відкриттю невідомих їй раніше ефек-

                                                           
4
 Колин Крауч. Странная не-смерть неолиберализма. – М. : Изд. дом «Дело», 2012. – 
С. 198. 
5
 Там само. – С. 198. 

6
 Бастиа Ф. Экономические гармонии. – М. : Эксмо, 2007. – С. 415. 
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тів у тих або інших феноменах і в її власних діях»7
. Власне, з цим тверджен-

ням важко не погодитися, адже зло будь-якого рівня, що породжує протисто-
яння, війни та жертви, врешті-решт закінчується миром, у процесі формуван-
ня й укладення якого усвідомлюються помилки минулого й відбувається по-
шук істини, що дає змогу здійснювати процес накопичення добра. Таким чи-
ном здійснюється процес поєднання доброчинності й розуму, і не лише за-
вдяки самовдосконаленню, а й завдяки державі. «Зростання держави зага-
льного добробуту зумовило те, що деякі професійні послуги – переважно у 
сфері освіти та охорони здоров’я – були перенесені в державний сектор, де 
стали доступними для більшості населення, і приєдналися до різних держав-
них служб»

8
. Тим самим, завдяки державі та її здатності до організації й реа-

лізації процесу накопичення знань, капітал із діалектичного заперечення як 
інструмент примусу та експлуатації праці перетворюється на людський капі-
тал, який у багатьох країнах за масштабами має значно вищу накопичену 
вартість, ніж фізичний, котрий до того ж через кризи має здатність втрачати 
свою ціну і в часі, і в просторі. 

У процесі накопичення людського капіталу на індивідуальній основі ці-
лком виправдане існування положення, коли, згідно з Шіллером, індивід мо-
же мати схильність до розсудливої поведінки та є її носієм, але в разі його 
потрапляння в натовп така поведінка перетворює індивіда на дурня, не здат-
ного поводитися розсудливо. Можна стверджувати, що для того, аби уникну-
ти останнього, суспільство й держава повинні ґрунтуватись у своїй модерні-
зації на інтересах носія – окремої людини, яка живе в цьому суспільстві та 
функціонує в цій державі. Тим самим досягається органічна єдність суспіль-
ного та особистого інтересу, оскільки, зважаючи на твердження П. Флоренсь-
кого, «якщо розум не причетний буттю, то і буття не причетне розуму, тобто 
алогічне. Тоді неминучий ілюзіонізм і всілякий нігілізм, що закінчується немі-
чним і жалюгідним скептицизмом. Єдиний вихід із цього болота відносності 
та умовності – визнання розуму причетним буттю і буття причетним розум-
ності»9

. При цьому, «що б ми не думали про людський розум, але для нас 
заздалегідь є можливість стверджувати, що він – орган людини, його жива 
діяльність, його реальна сила»

10
. І завдяки розуму пізнання є «живим мора-

льним спілкуванням осіб, з яких кожна для кожної слугує і об’єктом, і 
суб’єктом. У власному сенсі пізнавана лише особа і лише особою. Іншими 
словами, істотне пізнання, що розуміють як акт суб’єкта, який пізнає, й істот-
на істина, котру розуміють як пізнаваний реальний об’єкт, – обоє вони – одне 
й те ж реальне, хоча і розрізняються в абстрактному розумі»11

.  

                                                           
7
 Бастиа Ф. Экономические гармонии. – М. : Эксмо, 2007. – С. 415. 

8
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З огляду на наведені вище твердження, здійснення суб’єктом, який пі-
знає, акту пізнання на основі природного володіння своїм розумом, є його пі-
знавальна діяльність, що є реальною силою, тотожною продуктивній силі 
праці людини, бо, як уже зазначалося, «розум причетний до буття і буття 
причетне до розумності». Внаслідок такого взаємозв’язку в суспільстві фор-
мується суспільна свідомість, що, у свою чергу, розвивається під впливом пі-
знавальної діяльності людей, які живуть у суспільстві, що є частиною приро-
ди і сформувало держави, котрі виражають інтереси всього народу шляхом 
реалізації його політичної волі. У цьому разі державі властиві мораль, уче-
ність і розум, бо останній, як зазначалося вище, причетний до буття і буття 
причетне до розумності не лише як орган людини, а й через її живу діяль-
ність. Насправді такий взаємозв’язок дуже реалістичний, бо держава, як пра-
вило, виражає волю та інтереси панівного класу. У цьому контексті важливо 
розглянути, – зберігаючи методичний підхід, а також враховуючи, що, окрім 
суспільства й держави, є третій за важливістю феномен, такий як економіка, 
що разом із суспільством і державою перебуває у феноменологічній взаємо-
дії та розвитку12

, – проблему розуму, вченості й, відповідно, моральності дер-
жави в контексті співвідношення сил і дії капіталу (ринку), держави і знання, 
котре є результатом пізнання на основі реалізації діяльності розуму людини 
внаслідок її живої діяльності. Процес возз’єднання всіх трьох суб’єктів, про 
які йшлося вище, зокрема, капіталу, держави і знання як продукту діяльності 
людського розуму, тобто креативного характеру праці, відбувається в несу-
перечливій взаємодії, якщо має місце перетворення креативних здібностей 
людини, у тому числі пізнавальних, таких, що відтворюються в нових знаннях 
із засобів збільшення прибутку в економіці, на капітальну мету діалектичного 
самозаперечення капіталу і перетворення його на соціальний, людський ка-
пітал, що припускає розвиток людини і її креативних здібностей до живої дія-
льності, внаслідок чого підвищується реальна продуктивна сила праці. 

Знання як продуктивна сила праці накопичуються людством, а найе-
фективніше концентруються для розвитку як суспільства, так і економіки – 
через їхню неорганізованість і спонтанність, – згідно з позицією Ф. Хайєка, 
ринковими силами, що конкурують між собою. Водночас Ф. Хайєк вважає, що 
як суспільна діяльність, так і економічна взаємодія ринкових сил не виклю-
чають «розумового» начала взаємодії тих же ринкових суб’єктів13

, проте сам 
Ф. Хайєк завжди залишався на юмівських позиціях другорядності розуму14

, 
що давало йому змогу заперечувати «розумове» джерело взаємодії з усіма 
наслідками для формування управлінської парадигми, насамперед в еконо-
міці, котрі звідси випливають. Помилковість позиції стосовно обмеженості 

                                                           
12

 Геец В. М. Общество, государство, экономика: феноменология взаимодействия и 
развития. – Изд. 2, доп. и переработ. – М. : Экономика, 2014. – 631 с. 
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 См.: Хайек Ф. А. Пагубная самонадеянность. Ошибки социализма. – М. : Catallaxy, 
1992. – С. 18. 
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 Юм Д. Исследование о человеческом разумении. – М. : Прогресс, 1995. – 75 с. 
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творчої сили розуму було доведено ще наприкінці ХІХ ст. У. Джеймсоном у 
роботі, присвяченій науковим основам психології15

. 

У контексті філософії Ф. Хайєка йдеться про управлінський аспект ви-
користання ресурсу знань для модернізації винятково в межах ринку і ринко-
вих стосунків. Ресурс знань, як відомо, має багатовимірне значення, у тому 
числі й таке, що знання – це і сила, і водночас влада, котра може бути як де-
мократичною, так і авторитарною, і кожна з них може своєрідно і використо-
вувати знання, і впливати на їхнє формування як ресурсу розвитку, котрий 
неможливо реалізувати, перебуваючи в рамках трактування сили розуму 
Юмом, розуму, що здатний лише сполучати, переміщувати, збільшувати чи 
зменшувати матеріал. Проте в управлінському контексті здійснення модерні-
зації Дж. Мілль – не менш відомий авторитет стосовно обґрунтування домі-
нантної ролі як демократії, так і ринкових сил, котрі ґрунтуються на індивіду-
алізації діяльності учасників ринку, – брав до уваги те, що «...першим елеме-
нтом хорошого управління є моральність і розум людей, які становлять сус-
пільство, найбільш важлива справа, де повинна виявитися видатна майстер-
ність, котрою може володіти будь-яка форма правління, – ця співпраця в 
розвитку моральності й розуму самих людей»

16
. Тим самим Дж. Мілль, не 

відкидаючи ефективної дії ринкових сил, а підтримуючи їх і не будучи аполо-
гетом соціалістичного облаштування системи управління, проти якої висту-
пав Ф. Хайєк, не став, подібно до останнього, виступати лише за ту її ефек-
тивну форму, що визначається ринковими силами, а схилявся до тієї, де її 
началом виступає розумова діяльність людей та їхні моральні стосунки, на 
противагу егоїстичній поведінці, що ґрунтується на індивідуально організова-
ній співпраці, котра, як добре відомо, в умовах ринку має як раціональний, 
так і ірраціональний виміри. При цьому в умовах кризи, що є звичайним яви-
щем в умовах ринку, ірраціональність поведінки суб’єктів ринку різко зростає, 
що приводить до підвищення ролі держави. Особливо це важливо, якщо 
врахувати, що держава А. Сміта – результат суспільної домовленості, а тому 
вона покликана стояти на варті суспільної моралі, для чого має сприяти і в 
реальності багато в чому сприяє розвитку науки, освіти й культури.  

Як бачимо, і основоположники ліберальної демократії розглядають 
знання як категорію змістовного характеру, від рівня їхнього накопичення і 
оволодіння ними в суспільстві залежить збільшення можливостей продукти-
вної сили праці людини, незалежно від наявних форм правління, якщо для 
них характерна моральність (на що вказує Дж. Мілль), а не лише ринковий 
егоїзм, котрий реалізується в тому числі й ірраціональним шляхом. Таким 
чином, якщо, згідно з Ф. Хайєком, у діяльності людей на перший план вихо-
дить розумова взаємодія, найбільш ефективна завдяки ринковим силам, то, 
відповідно до Дж. Мілля, першим елементом хорошого управління є співпра-
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ця розуму людей в органічному поєднанні з їхньою моральністю. У результа-
ті одночасне поєднання і вияв у формі правління як моралі, так і розуму лю-
дей у сьогоднішньому трактуванні можливі за умови «обізнаності» тієї форми 
управління, що домінує в тому чи іншому випадку. 

У результаті, з викладеного випливає, що коли для Ф. Хайєка ключову 
роль у здійсненні управлінських дій відіграють ринкові сили, то для Дж. Мілля 
ефективно може використовуватися будь-яка форма правління, де має місце 
співпраця на засадах моралі й розуму, що має бути притаманним будь-якій 
формі правління, де вони присутні і тим самим формують її етикоцентрист-
ські засади, котрі, на жаль, не отримали належного розвитку в реальній прак-
тиці, де стали домінувати егоїстично організовані стосунки, що дуже часто 
породжують найрізноманітніші кризи, і остання глобальна криза системного 
характеру слугує доказом цього. Останнє твердження, на наш погляд, є ви-
разнішим і ефективнішим з позиції результативності, оскільки ринкові сили в 
їхньому домінуючому використанні в сучасних умовах доволі часто доведені 
до абсурду, тобто ірраціональності, тому «капітал здобувається шляхом за-
міщення і знищення реальної економіки ...збагачення призводить до збоїв 
фінансової системи реального сектора економіки, що у свою чергу призво-
дить до великого нагромадження власності ...оскільки основні політичні за-
ходи у сфері економіки (читай також: у сфері управління нею, про що йшлося 
вище. – В. Г.) справді підтримують цей процес»17

. Це означає, що саме фор-
мі правління насамперед мають бути властиві співіснування та співпраця на 
основі моралі й розуму людей, котрі, власне, й зайняті діяльністю стосовно 
здійснення управлінських дій у тій їхній формі, яка відіграє домінантну роль і 
повинна стати вибором завдяки власне розумовій діяльності людей, 
об’єднаних у суспільство внаслідок виділення з природного середовища, і 
об’єднаних в інститут держави в результаті свідомого вибору і на основі 
знань, якими вони володіють. Тобто, якщо йдеться про модернізацію держа-
ви, то і їй передусім має бути властива «вченість», зважаючи на яку, мораль і 
розум поєднуються в людях, котрі реалізовують владні повноваження. Вод-
ночас державі як такій ученість не властива, бо це не її парафія, а її парафія 
– воля і влада, і вченістю вона живиться не з себе, а ззовні. Тому «вченість» 
держава не забезпечує сама собою шляхом поєднання моралі й розуму. Цей 
процес має інший характер через те, що моральність як така пов’язана з чут-
тєво свідомим і невербально-генетиченим шаром людської психіки, а отже, із 
системою неформальних інститутів, а мораль – із вербально-теоретичним 
шаром і, відповідно, з доктринальними інститутами. Очевидно, одним з най-
важливіших напрямів модернізації держави є саме адекватна формалізація 
неформальних інститутів, тобто приведення державного законодавства, 
права, моралі у відповідність до базових моральних імператив суспільства, а 
також підпорядкування моралі «верхів» моральним нормам більшості грома-
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дян. Власне в цьому контексті важливо зважати на те, що відповідальність за 
моральність несе насамперед держава як інститут, що діє з позиції сили за-
кону загалом і сили влади як такої, а також сили знань, і несе її як перед лю-
дьми, котрі зробили свій вибір на її користь, так і перед суб’єктами господа-
рювання, оскільки саме економічна діяльність здійснюється в організаційно-
правових нормах, інституційно зумовлених і соціально визнаних у кожний 
конкретний період відповідно до моральних імперативів суспільства, у яких 
утворено державу, що є дійсністю моральної ідеї, його моральним духом18

. 
Держава, стоячи на варті суспільної моралі, сприяє активізації й безпосеред-
ньо бере участь у формуванні та підтримці розумової діяльності людей через 
науку та освіту. Таким шляхом вона забезпечує виконання функцій, завдяки 
яким існує її як економічна, так і суспільна інституційна зумовленість, у тому 
числі й у сфері забезпечення модернізації. Невипадково в цьому контексті 
незалежність від системи управління успішністю процесу природного пізнан-
ня розвитку сприймається на основі об’єднання чуттєвого (морального) і 
природного способів отримання знань про навколишній матеріальний і духо-
вний світи, завдяки технологічним досягненням матеріального світу та соціа-
льним інноваціям, котрі, як правило, об’єднуючись між собою, підвищують 
продуктивну силу праці.  

Державна активність і обмеження свавілля держави, що представляє 
інтереси панівного класу, а на більш ранній стадії – абсолютної влади мона-
рха або панівного класу, у тому числі й шляхом деспотизму, в усі часи є од-
ним із найважливіших завдань. Невипадково саме з цієї причини моральна 
філософія А. Сміта19

, яку Дж. Мілль, по суті, поглибив висновком про необ-
хідність поєднання моралі й розуму для будь-якої системи управління разом 
із ринковим середовищем, зумовленим функціонально налагодженим поряд-
ком, є результатом насамперед державної діяльності, котра разом із тим 
спрямована і на забезпечення задоволення суспільних потреб, міра досяг-
нення яких слугує мірилом у тому числі моральності й розуму будь-якої сис-
теми управління. 

Спираючись на накопичені знання, індивід, з одного боку, вибудовує 
раціональну поведінку стосовно досягнення цілей, але не може і не повинен 
переступати моральну грань, за якою цільове спрямування до отримання ви-
годи й накопичення багатства максимізується, оскільки є «...можливість пе-
ремагати найсильніше прагнення себелюбства: могутніша сила, більш спо-
нукальні мотиви діють у подібних випадках. Цією силою є розум, наша со-
вість, наш власний спостерігач у нашій душі, людина всередині нас, великий 
суддя і поціновувач нашої поведінки»

20
.  
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Як бачимо, у А. Сміта розум лежить в основі твердження про поведін-
кові прояви індивіда в боротьбі з його егоїстичними виявами. У трактуванні 
А. Сміта розум – це результат ученості, що трансформується з «освіченого 
деспотизму» в «соціальне організоване ринкове господарство» на засадах 
свободи і демократії, де дійшло до визнання необхідності вирішення про-
блеми соціальної нерівності й надання суспільно значимих послуг і товарів, у 
тому числі й шляхом наявної користі від смітівської держави, що забезпечує 
чи сприяє розвитку науки й освіти. У результаті цього і суспільству, і державі, 
й індивідові очевидна користь від того, що знання виступає тим суспільним 
товаром, за пропозицію якого здебільшого відповідає держава, – якщо не 
повністю, то у взаємодії з приватними ініціативами й приватними витратами 
на освіту й науку. Історія знає величезну кількість прикладів, коли завдяки 
активності держави вдавалося досягти проривів у техніці й технології, а ри-
нок зміг використати їх для отримання прибутку лише після закінчення доволі 
тривалого періоду часу. У цьому закладено глибокий зміст соціалізації (читай 
також – модернізації) сучасного суспільного та економічного життя як у дер-
жавному, так і в індивідуальному сенсі, що є основою моралі та розуму лю-
дей на шляху до міллєвського розуміння хорошого управління, де на певно-
му етапі відігравав роль «освічений деспотизм», а в сучасних реаліях це 
«освічена держава», яка повинна вирішувати дилему сучасної соціалізації в 
усіх її проявах, оскільки «...у світі ...відбуваються епохальні зміни. Економічні 
моделі зростання, геополітична картина світу, соціальні домовленості, що 
пов’язують людей разом, і екосистема нашої планети – усі одночасно схильні 
до радикальних перетворень, які викликають тривогу і безлади в багатьох 
країнах світу ...зрештою, шлях до стійкого зростання потребує не лише нової 
політики, а й нового способу мислення»21

, а це означає, що без міллєвських 
моралі й розуму успішне майбутнє сумнівне, бо сучасний ринок у глобально-
му масштабі поглиблює першість, котра за своїми наслідками чинить 
«...далекосяжний вплив і руйнує демократію, надзвичайно нерівні суспільст-
ва мають вищий рівень алкогольної та наркотичної залежності, вищий рівень 
злочинності, низький рівень моральності, вищий рівень підліткової вагітності 
й нижчий рівень грамотності, ніж країни з меншою нерівністю»

22
.  

Контекст сформульованого вище твердження про близькість соціалі-
зації до модернізації може і має бути підданий сумніву стосовно того, чи 
будь-яка його соціалізація може бути поставлена в один ряд із модерніза-
цією. Наприклад, чи можна вважати сталінську індустріалізацію одночасно й 
соціалізацією? Далі, якщо держава повинна модернізуватися відповідно до 
запитів населення, то як це узгоджується з тезою стосовно недостатності со-
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ціального капіталу для здійснення модернізації? Прикладом цього слугує той 
факт, що соціалізація в сучасному трансформаційному суспільстві в процесі 
формування соціально орієнтованої ринкової економіки призвела до того, що 
суспільство понесло значні соціальні втрати, а ринкова трансформація, по 
суті, виявилася не лише соціально не орієнтованою чи хоча б нейтральною, 
але часто соціально агресивною моделлю ринку, де привласнення, прибуток 
і багатство нерідко досягали крайнощів, а отже, невипадково наявний процес 
навіть привласнення держави не лише шляхом примітивного розкрадання її 
ресурсів, а й придбання монопольного контролю як над більшою частиною 
ресурсів країни, так і над владними повноваженнями з метою примноження 
багатства і, як наслідок, страхітлива диференціація в рівні та способі життя 
населення, викликаючи його крайнє незадоволення, що свідчить про ірраціо-
нальність поведінки суб’єктів ринку в суспільстві, яке трансформується, із за-
грозливими наслідками для країни.  

Водночас раціональна поведінка індивіда в умовах присутності соціа-
льної держави повинна спиратися на закони, норми і традиції, а також зви-
чаї, в основі формування яких лежить той самий розум, що є наслідком ви-
користання накопичених знань про минуле, сьогодення і навіть прогностичне 
майбутнє не лише стосовно отримання наукового знання про матеріальний 
світ, а й щодо можливої зміни онтологічної моделі в майбутньому, оскільки 
остання, ґрунтуючись «...на прагненні до мінімізації ризиків і абсолютизації 
недоторканості, на наших очах перетворюється на свою повну протилеж-
ність»23

. Відповідно завдання полягає в тому, щоб заснувати формування 
«...нової соціальної онтології (що ґрунтується на соціальній протестній акти-
вності. – В. Г.), подивитися на неї відсторонено, як на мислимий концепт, а 
не як на непорушну ментальну реальність. Не варто боятися гуркоту подій, 
що насуваються, – про нього слід подумати»

24
. Якщо ж не замислитися (за 

допомогою розуму) над майбутньою онтологією, то можна припустити, що 
нас чекає відсутність такої держави взагалі або в окремих її сферах, де ос-
новними виступають норми, вироблені на основі традицій і звичаїв, а також 
досвіду попередніх поколінь, що є результатом того ж процесу накопичення 
знань, який сформував хороше управління в разі використання моралі й ро-
зуму, бо інакше воно переростає в різного роду деспотизм, що постійно змі-
нює свій характер і навіть у лібералізованій формі може досягати унормова-
ної експансії, котра реалізується через директиви, регламенти, норми тощо, 
обов’язкові до виконання, добре, коли не насильницьким шляхом. Останній в 
такому разі матиме сучасну форму, що може виявитися з будь-якого боку – 
особи чи групи людей, чи держави та її інститутів, у яких не відображено або 
слабо відображено звичаї, устої, звички і традиції, хоча вони і стійкіші до 
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змін, оскільки сформувалися в природному середовищі існування на основі 
накопичених знань і досвіду. 

Держава та її інститути, потрапляючи під вплив економічних угрупо-
вань, які збагачуються, привласнюючи суспільне, не мають тієї міри впливу 
на процес соціалізації, що відповідав би вимогам часу, а лише посилюють 
протестну активність і агресивність, котрі можуть зумовити зміну онтологічної 
моделі, про яку йшлося. 

Механізми навчання, тобто передавання знання через суспільну сис-
тему підтримки традицій і шляхом як приватних, так і державних інститутів 
освіти, самовідтворюються. Тим самим людина соціалізується25

 в сучасному 
її розумінні завдяки розвитку системи інститутів та інституційних дій, тради-
цій, звичок, звичаїв, законів. Усе це є результатом накопичення знання, яке 
постійно перетворюється з креативного в повсякденне, що й дає людині мо-
жливість соціалізуватися. Її ж поведінка набуває характеру модернізаційного 
процесу як в економічному, так і в суспільному плані, де держава може і по-
винна виявляти активність, демонструючи моральність у здійсненні своїх 
функцій, спираючись на знання, що визначають і розумову діяльність, збері-
гаючи та розвиваючи індивідуальні й суспільні національні відмінності. У 
свою чергу, це слугує запорукою національної ідентичності у світі, що безпе-
рервно глобалізується, на засадах передусім економізації більшості сфер 
людського буття і збереження національних соціальних традицій.  

Стосовно ж держави, то моральність у діяльності людей і установ, які її 
представляють, пов’язана не лише із захистом прав і свобод людини, що ва-
жливо, а й іще з тим, що ліберально-демократична доктрина існування дер-
жави та організації діяльності економічних установ в умовах аморальності 
зрештою призводить до величезного розшарування серед людей. Це з одно-
го боку. А а з іншого, як зазначає Вандана Шива, – економічне зростання, ко-
трого нестримно бажають економісти, бізнесмени й політики, знищує життя26

. 
І це, на думку професора М. Чоссудовського з Центру досліджень глобаліза-
ції в Монреалі, не завдяки розвитку реальної економіки, а завдяки офіційно 
оформленим злодійству, маніпуляціям і спекуляціям, що дають змогу неза-
конно збагачуватися багатим.  

На шляху вирішення суперечності між бідністю та багатством, що від-
творюється, у моменті моральності з боку держави має місце розвиток «со-
ціальної держави», поняття якої, відповідно до Лоренцо фон Штейна (сере-
дина ХІХ ст.), пов’язане з ідеологемою, згідно з котрою мають бути досягнуті 
рівність, свобода і піднесення знедолених до рівня багатих і сильних, оскіль-
ки відома аксіома про добросовісних індивідів та інституційних суб’єктів рин-

                                                           
25

 Геєц В. М. Інститути соціалізації в Україні та країнах ЄС: тенденції розвитку та 
ключові відмінності // Український соціум. – 2011. – № 2. – С. 7–34; № 3. – С. 7–34. 
26

 Vandana Shiva. How economic grows has become anti-life // The Gaurdian. – 2013. – 
2 листопада. 
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ку має обмежену сферу застосування через стійкі схильності до отримання 
переваг для збільшення доходів і піднесення добробуту в умовах масової 
недосконалої конкуренції ринків та ірраціональності поведінки ринкових 
суб’єктів, особливо в сучасних умовах, коли процес транснаціоналізації зни-
жує рівень конкуренції та сприяє розвитку монополізму. Індивідуалізація по-
ведінки економічних суб’єктів у таких умовах призводить до руйнування вза-
ємодії моральності й розуму, а в разі відмови від соціальної держави буде 
замінена постулатом про виживання не лише сильнішого, що часто залежить 
від природних здібностей і несе в собі потенціал моральності, а й спритнішо-
го, що припускає маніпулювання і пряму крадіжку і вже має глобальні ознаки 
негативного характеру, посилюючи соціальну протестну активність, котра 
зумовлює, як пише в раніше згадуваній статті К. Сергєєв, виникнення думки 
про необхідність позасудового покарання винних, що нині можна часто спо-
стерігати. Разом усе це зумовило наявну кризу системного характеру, у бо-
ротьбі з якою не досягнуто великих успіхів, оскільки, на думку як М. Фабера, 
так і багатьох інших, глобальна економіка сьогодні гірша, ніж у 2008 р.

27
. І, як 

сказала Крістін Лагард на форумі в Давосі 2014 р., про зростання світової 
економіки говорити ще рано. Не виключено, що початок стабільного і трива-
лого зростання відкладається на 30-ті роки ХХІ ст., коли почнуть масово ви-
користовуватися технології передусім шостого та сьомого технологічних 
укладів із поки що незрозумілими наслідками для сучасного соціуму, оскільки 
вони, за нинішніми оцінками, можуть породжувати чимало лих, які загрожу-
ють існуванню людини не лише незрозумілими наслідками і «досягненнями» 
у сфері соціальних технологій майбутнього, а й докорінними перетвореннями 
в психіці. До цих питань ми ще повернемося дещо пізніше. Не виключено та-
кож, що «Карл Маркс і був правий, стверджуючи, що в міру вирівнювання ка-
піталізму кризи будуть дедалі більш руйнівними і що в останній вирішальній 
кризі станеться остаточний крах, наслідки якого будуть настільки катастро-
фічні, що підірвуть самі основи нашого капіталістичного суспільства»

28
. Це 

особливо виявилося в окремих країнах із ринками, що розвиваються, де еко-
номічні агенти взаємодіють у нерівноважній системі координат, тому насе-
лення часто не є поборником капіталізму і не підтримує його (див. табл. 1), 
хоча ідеологія трансформаційних перетворень у країнах колишнього соцта-
бору зважала на те, що капіталістична система господарювання – найкра-
щий і «...одночасно передовий тип суспільного (економічного, соціального й 
одночасно політичного) розвитку і тип суспільства, що виступають для дер-
жав і народів іншої цивілізаційної приналежності як модель і зразок існуван-
ня»29

 з тією не втіленою в життя мрією про досягнення рівня життя і характе-
ру суспільних стосунків, властивих суспільству споживання розвинених країн 

                                                           
27

 Фабер М. Глобальная экономика сегодня хуже, чем в 2008 г. [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу : <http://smart-lab.ru/company/aforex/blog/150141.php>. 
28

 Фабер М. Маркс, возможно, был прав – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://mixednews.ru/archives/44105 
29

 Гранин Ю. Меняем «бусы» на нефть // Свободная мысль. – 2014. – № 1. – С. 190. 
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світу, що одночасно формується під цим впливом. У реальності результат 
виявився далеким від бажаного. Але головне в тому, що, якими б успішними 
не були ринкові реформи в країнах із суспільствами, котрі трансформуються, 
досягнення рівня життя, адекватного розвиненим країнам, неможливе, бо 
природних ресурсів планети для цих цілей у глобальному вимірі сьогодні, і 
тим більше завтра, за нинішньої, та й завтрашньої, технологічної парадигми 
явно недостатньо.  

(Продовження в наступному номері журналу) 

 

Стаття надійшла до редакції 27 травня 2014 р. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важли-
вими науковими або практичними завданнями. З огляду на сучасний ди-
намізм змін конфігурацій екзогенних факторів розвитку національних госпо-
дарств, неоднозначність їхнього впливу на окремі сфери економічної діяль-
ності, контрадикторність зв’язку між ними в глобальному масштабі, дедалі 
більшої актуальності набуває дослідження індикаторів окремих характерис-
тик стану держави і пошук взаємозв’язків між ними та динамікою результатів 
функціонування національного господарства. 

Однією з ознак сучасного інституціоналізму та пріоритетів розвитку су-
спільства є свобода в усіх її проявах, у тому числі й свобода економічна. Ви-
сокий рівень економічної свободи як іманентної властивості лібералізованого 
суспільства формується шляхом поєднання впливів факторів макро- та гео-
рівня, які є дуже нестійкими в часі. З огляду на таку особливість, відстеження 
коливань значень якісних та кількісних індикаторів розвитку світової економі-
ки є завданням науковців усіх рівнів, які переслідують мету формування еко-
номічних систем, що ефективно функціонують. 

У зв’язку з неоднозначністю висновків, отриманих в результаті дослі-
джень наслідків розширення економічних свобод, дискусії в цьому напрямі 
економічних досліджень точаться з дедалі більшим запалом, адже пошук 
найбільш прийнятних для кожної країни методів і векторів управління націо-
нальним господарством повинен опиратися на чіткі теоретико-емпіричні ос-
нови. 

Аналіз публікацій за даною проблематикою. На сьогодні існує чи-
мало наукових праць, автори яких безпосередньо пов’язують зростання і до-
бробут країни з досягнутим певним рівнем економічної свободи або посиле-
ним впливом держави. Наприклад, Дж. Скаллі [1, 2], Р. Барро [3], К. Сала-і-
Мартіна [4] показують своїми дослідженнями, що економічному зростанню 
сприяють такі чинники, як чітко визначені права власності, державна політи-
ка, що сприяє захисту цих прав, і верховенство закону, що й становить ядро 
економічної свободи держави. 

На думку деяких австралійських авторів [5], незалежно від вибірки кра-
їн, рівня економічної свободи та рівня агрегування, віднайдено постійні пози-
тивні асоціації між економічною свободою та економічним зростанням. Також 
вони показали, що економічна свобода має значно більший вплив на еконо-
мічне зростання, ніж свобода політична, що актуалізує увагу науковців до те-
нденцій та можливостей розширення економічної свободи на всіх рівнях. 

Важливою площиною, у якій розглядаються наслідки досягнення пев-
ного рівня економічної свободи держави, є збагачення населення. 
Н. Берггрен [6] довів, що за високого рівня економічної свободи в суспільстві 
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всі групи населення збагачуються рівномірно. Якщо ж рівень економічної 
свободи низький – виграють лише окремі його верстви і може посилюватися 
нерівномірність розвитку держави. Також Грубель Ш. виявив наявність 
зв’язків між ступенем економічної свободи (розрахованою за методикою Ін-
ституту Фрейзера) і рівнем доходів населення, їх зростанням, скороченням 
безробіття і розвитком людського потенціалу [7]. Цього ж результату вдалося 
досягнути й Хенке С., Вальтерсу С. [8] та Лешке М. [9].  

Цікавими є дослідження характеру впливу економічної свободи на еко-
номічне зростання, зокрема обґрунтування того, що економічна свобода (або 
зміни в її значеннях) можуть прямо й опосередковано впливати на кінцевий 
результат залежностей. Зокрема, дослідники обґрунтовують те, що економі-
чна свобода може справляти як прямий вплив на зростання, так і непрямий – 
у тих країнах, де економічна свобода є більшою (або де її зміна є більш від-
чутною), ставки на інвестований капітал є вищими [10, 11]. Крім того, еконо-
мічна свобода справляє непрямий позитивний вплив на економічне зростан-
ня через фізичний капітал. 

Окремі науковці [12] вважають, що «…економічна свобода здійснює 
сприятливий вплив на економічну розбудову, оскільки міжнародний досвід 
останніх п‘ятдесяти років підтверджує той факт, що країни, у яких більшою 
мірою розвинуті ринкові інститути, сформована відкритіша політика в області 
зовнішньої торгівлі та інвестицій, як правило, процвітають. І навпаки, ті дер-
жави, які зорієнтовані виключно на внутрішні ринки в поєднанні зі значною 
державною зарегульованістю економічних процесів, демонструють слабкі 
темпи зростання».  

Проте для об’єктивності варто згадати і дослідження, які не показали 
статистично значущого зв’язку між індикаторами економічної свободи та зро-
станням країн. Для прикладу, Гартні Дж., Лоусон Р. та Холкомб Р. [13] дійшли 
висновку, що економічне зростання не можна чітко спрогнозувати на основі 
наявного розширення економічної свободи. Аналогічних переконань дотри-
муються й деякі інші науковці [14, 15].  

Неоднозначність суттєвості та щільності зв’язків частково пояснюється 
наявністю величезної кількості взаємопов’язаних змінних, які впливають на 
економічне зростання країни. Це зумовлює нестійкість отриманих результа-
тів – залежно від набору факторів, включених у модель, часового періоду та 
вибірки країни, оцінка ваги окремої змінної може помітно коливатися. 

Серед вітчизняних дослідників економічної свободи держави слід вио-
кремити В. Геєця [16], А. Чухна [17], І. Булєєва [18] та інших, які вказують на 
неправомірність обмеження явища економічної свободи винятково націона-
льним рівнем і акцентують увагу на необхідності її прояву в усіх сферах жит-
тєдіяльності індивіда – соціальній, політичній, духовній і т. д. 
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Зважаючи на зростання напруженості глобального середовища, з де-
далі більшою силою актуалізується переконання, що в економічній методо-
логії центральне місце повинні посісти системні характеристики людини як 
основного суб’єкта економічних процесів. У даному контексті слід згадати 
Е. Фромма [19], який у своїй праці «Втеча від свободи» вказував на те, що 
«…історія людства – це історія дедалі більшої індивідуалізації й водночас 
дедалі більшої свободи особи», суть індивідуалізму зводиться до того, що 
розвиток свободи особистості є «…найвищою метою, яка не може бути під-
порядкована іншим, нібито достойнішим цілям».  

Проте велика кількість теоретичних та практичних досліджень все ще 
неспроможна вибудувати в сучасній економічній теорії однозначної специфі-
кації факторів впливу на економічне зростання держави, що потребує пода-
льшої роботи в даному напрямку. 

Формулювання цілей статті. З огляду на протиріччя стосовно ефек-
тивності застосування окремих інструментів та важелів макроекономічної 
політики, наявні теоретичні та емпіричні дослідження варто розширити в на-
прямку виявлення закономірностей у зміні інтенсивності та характеру зв’язків 
між показниками економічної свободи та окремими індикаторами економічно-
го розвитку держав. 

Виклад основного матеріалу з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Протягом останніх років увага науковців до економі-
чної свободи особистості, суспільства, держави значно зросла. Важливість 
економічної свободи країни як однієї з детермінант сучасного прогресивного 
суспільства випливає з низки теоретичних та практичних аспектів реалізації 
державної політики та принципів функціонування країни в системі міжнарод-
них економічних відносин.  

Економічна свобода є індикатором ринковості економіки, тобто мірою 
того, наскільки доступна можливість діяльності на добровільних засадах, 
водночас вона є частковим вимірником ступеня ефективності правової сис-
теми, відображає результати фіскального важеля державного регулювання 
тощо.  

Сьогодні проблематика визначення оптимальності рівня економічної 
свободи набуває нових аспектів, зважаючи на посилення інтенсивності між-
державних взаємодій та регіоналізації світового економічного простору. У 
рамках економічної теорії науковці розробляють концепції, які враховують 
ідейне протистояння підходів до державного управління як домінантного фа-
ктора економічного зростання та вільної активності суб’єктів ринку, що зага-
лом є одним із напрямів досліджень економічної свободи держави. 

Найбільш часто вживаними вимірниками економічної свободи держа-
ви, які використовують при проведенні досліджень, є два індекси – Індекс 
економічної свободи, який розраховує американський дослідницький інститут 
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«Фонд спадщини» (The Heritage Foundation), та Індекс економічної свободи у 
світі, який публікує Інститут Фрейзера (Fraser Institute). 

Фондом спадщини показано закономірності у співвідношеннях рівня 
економічної свободи та індикаторами добробуту, зокрема показником ВВП 
на душу населення (рис. 1), які є важливими в розумінні зв’язків між динамі-
кою рівня економічної свободи та розвитку держави. 

 

 

Рисунок 1  

ВВП на душу населення в розрізі груп країн за величиною  
Індексу економічної свободи (за версією Heritage Foundation) 
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Джерело: розрахунки автора на основі даних Heritage.org. 

 

 

Незважаючи на відмінності в розрахунках індексів економічної свободи 
між Heritage Foundation та Fraser Institute, останній зробив аналогічні виснов-
ки: у країнах із більшим рівнем економічної свободи показник ВВП на душу 
населення є вищим, порівняно з іншими державами. 

Однією з проблем виявлення зв’язку між факторними та результатив-
ними параметрами є правильний вибір параметрів моделі дослідження. Що 
стосується індексів економічної свободи, то, з певної точки зору, вони є до-
волі сильно агрегованими, що в деяких випадках робить їх не зовсім адеква-
тними для проведення аналізу та складання прогнозів [20]. Певні дослідники 
пропонують не лише відшукувати залежності між абсолютними значеннями 
індексів економічної свободи та окремими індикаторами розвитку національ-
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ного господарства, а й проводити дезагрегацію цього показника та виявляти 
вплив, який справляє кожна з компонент економічної свободи окремо. 

У проведеному нами дослідженні було здійснено аналіз напрямку та 
інтенсивності впливів абсолютних та відносних значень Індексу економічної 
свободи держави на величини ВВП, ВВП у розрахунку на одну особу насе-
лення та зміни в цих значеннях. Основним завданням, яке ставилося до до-
слідження, було виявлення напряму зв’язку між Індексом економічної свобо-
ди та окремими показниками розвитку держави. Різнобічний емпіричний ана-
ліз характеру зв’язку дає змогу обґрунтувати позицію, яка врівноважує деякі 
теоретично дискусійні аспекти проблематики. 

Для розрахунків використовувався Індекс економічної свободи у світі 
(Еconomic freedom in the World) (EFW), який публікує Інститут Фрейзера в Ка-
наді (Fraser Institute). Інтегральний індекс вимірює ступінь економічної сво-
боди в п’яти основних областях: розмір держави (EF1), правова система та 
забезпечення прав власності (EF2), грошова система (EF3), свобода в між-
народній торгівлі (EF4), регулювання (EF5). Ці 5 областей поділено на 
24 компоненти, які, у свою чергу, також складаються з декількох показників. 
Загалом, для розрахунку індексу використовуються дані за 42 змінними. Ко-
жній змінній присвоюється значення від 0 до 10. Їхнє середнє значення ви-
значає рівень кожної компоненти. Оцінка області розраховується як середнє 
значення всіх компонент. 

Градація країн здійснюється за шкалою:  

• високий рівень економічної свободи (EFW ≥ 8); 

• рівень економічної свободи вищий середнього (6 ≤ EFW < 8); 

• рівень економічної свободи нижчий середнього (4 ≤ EFW < 6); 

• низький рівень економічної свободи (EFW < 4). 

Для дослідження використовувалися панельні дані, оскільки крос-
секційні не дають можливостей зробити висновки щодо довготермінових те-
нденцій та залежностей. Крім того, використовуючи панельні дані, можна 
значно розширити вибірку спостережень, що дає змогу досягнути достатньо 
високого рівня адекватності економетричної моделі. 

Оцінювання залежностей між Індексом економічної свободи та ВВП на 
душу населення проводилося за даними 112 країн за 12-річний період 
(2000–2011 рр.). Описову статистику вхідних даних подано в табл. 1. 

Розраховане рівняння зв’язку між EFW та розміром ВВП на душу насе-
лення (лінійна регресія у = 10144х – 55902 (R

2 
= 0,3313); експотенційна зале-

жність y = 0,0083x
6.9448 

(R
2 
= 0,4449) є емпіричним підтвердженням теоретич-

ного припущення щодо більших обсягів ВВП на душу населення в країнах з 
вищим рівнем економічної свободи.  
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Таблиця 1 

Описова статистика даних дослідження 

Показник дослідження 
Мак-
симум 

Міні-
мум 

Серед-
нє 

Стан-
дартне 
відхи-
лення 

Кіль-
кість 
дослі-
джень 

Індекс економічної свободи 
у світі, од. 

8,74 2,88 6,74 0,96 1344 

Зміна Індексу економічної 
свободи відносно попере-
днього року, % 

41,23 –20,87 0,37 3,42 1232 

Розмір держави (компонен-
та 1), од. 

9,93 2,36 6,31 1,44 1344 

Правова система та забез-
печення прав власності 
(компонента 2), од. 

9,62 1,45 5,87 1,95 1344 

Грошова система (компо-
нента 3)  

9,89 0 7,96 1,61 1344 

Свобода в міжнародній то-
ргівлі (компонента 4), од. 

9,57 0 6,98 1,50 1344 

Регулювання (компонен-
та 5), од. 

9,36 3,31 6,59 0,94 1344 

ВВП на душу населення, 
дол. США 

118550
,5 

122,18 12518 
16980,

44 
1344 

Зміна ВВП на душу насе-
лення, % 

29,14 –17,37 2,33 4 1344 

Джерело: розрахунки автора на основі даних Fraser Institute. 

 

 

З метою виявлення відмінностей в особливостях зв’язків між економіч-
ною свободою та розміром ВВП на душу населення для країн з різним її рів-
нем доцільно поділити всю сукупність даних за величиною Індексу на 2 групи – 
країни з Індексом економічної свободи в діапазоні [2,5; 5,5] та (5,5; 10,0] (за 
градацією Інституту Фрейзера) та побудувати кореляційні поля (рис. 2 та 
рис. 4).  
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Рисунок 2 

Зв’язок між Індексом економічної свободи та розміром ВВП  
на душу населення для країн з низьким та нижчим за середній рівнем  
Індексу економічної свободи 
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Для країн з низьким та нижчим за середній рівнем Індексу економічної 
свободи зв’язок між даним показником та ВВП на душу населення малопомі-
тний, що може бути пояснено, по-перше, недостатнім обсягом вибірки даних 
для того, щоб продемонструвати чіткий напрям залежностей (285 обсте-
жень), по-друге, несформованість яскраво вираженої кореляції пов’язана з 
наявністю умовних 3 зон, країни яких різняться між собою за пріоритетами 
державної політики (рис. 2).  

Зона І містить дані за країнами, для яких низький рівень економічної 
свободи поєднується з надзвичайно низькими розмірами ВВП на душу насе-
лення. До цієї групи входять Зімбабве та М’янма, які належать до найменш 
розвинутих держав світу із серйозними економічними та соціально-
політичними проблемами. 
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У зоні ІІ сконцентровані держави, для яких розмір ВВП на душу насе-
лення є доволі високим, проте рівень економічної свободи залишається ни-
зьким (Венесуела, Алжир). Ці держави демонструють високі показники еко-
номічного розвитку виключно за рахунок сировинного експорту (90 % експор-
ту Венесуели припадає на нафту, Алжир посідає 4 місце у світі за розвіда-
ними обсягами газу, крім того, країна має великі поклади фосфатів, свинце-
вої та залізної руд), разом з тим, зрушення в напрямку розширення економі-
чної свободи є малопомітними. 

У зоні ІІІ перебувають держави, у яких великі обсяги та значна частка до-
ходів держави сформована за рахунок експорту природних ресурсів, проте спо-
стерігається наявність заходів розширення меж економічної свободи (напри-
клад, Аргентина, Габон, Еквадор, які є великими експортерами нафти та дере-
вини). Такий підхід до державного управління є більш сприятливим з позицій 
довготермінового зростання, ніж у країн зони ІІ, оскільки соціально-економічний 
клімат країни значною мірою визначає можливості розширення інвестиційних 
потоків, більш динамічного нагромадження фінансових ресурсів тощо, що в кін-
цевому підсумку може стимулювати економічне зростання країни загалом. 

Використовуючи дані про величину Індексу економічної свободи для 
України за 11-річний період, слід зазначити, що вона з 2000 р. до 2011 р. 
зросла на 34 %. Якщо в 2000 році Україна належала до країн з рівнем еко-
номічної свободи, нижчим за середній, то протягом наступних років спостері-
галася позитивна динаміка і, згідно з останніми даними, для України харак-
терний рівень економічної свободи, вищий від середнього (рис. 3). 

 

 

Рисунок 3 

Динаміка Індексу економічної свободи та ВВП  
на душу населення України, 2000–2011 рр. 
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Що стосується ВВП на душу населення, то даний показник впевнено 
зростав до 2008 року, досягнувши свого максимуму в точці 3914 дол. США, 
після чого відбувся різкий спад із поступовим відновленням у наступні роки. 

Загальна динаміка за даними України є чітким відображенням отрима-
ного емпіричного зв’язку між кореляцією Індексу економічної свободи та ВВП 
на душу населення. 

Виключивши з вибірки досліджень країни, успіх яких зумовлений вико-
ристанням сировинного фактору в міжнародній торгівлі (серед держав з ни-
зьким та нижчим за середній рівнем економічної свободи – Венесуела, Ал-
жир, Аргентина, Габон, Еквадор), лінійну залежність між Індексом економіч-
ної свободи та ВВП на душу населення описує таке рівняння регресії: 
y = 327,2x – 922,04 (R

2 
= 0,0624), тобто зі зростанням значення Індексу еко-

номічної свободи показник ВВП на душу населення також зростає. 

 

 

Рисунок 4  

Зв’язок між Індексом економічної свободи та розміром ВВП  
на душу населення для країн з високим та вищим за середній рівнем  
Індексу економічної свободи 

Україна

y = 0,1942e
1,4707x

R
2
 = 0,4206

y = 16850x - 104458

R
2
 = 0,357

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

140000

6,0 6,5 7,0 7,5 8,0 8,5 9,0

Індекс економічної сободи, од.

В
В
П

 н
а
 д
у
ш
у

 н
а
с
е
л
е
н
н
я
, 
д
о
л

.С
Ш
А

 



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Червень 2014 

135 

Країни з рівнем Індексу економічної свободи, високим та вищим за се-
редній, показують більш тісний зв’язок між розміром Індексу та показником 
ВВП на душу населення як для лінійного зв’язку, так для експоненціального 
(рис. 4). 

Отже, можна зробити висновок, що розширення економічної свободи 
прямо корелює з показником ВВП на душу населення, причому в країнах, 
для яких характерні значні показники Індексу, така залежність виражена яск-
равіше. 

У результаті проведеного аналізу широкого спектру досліджень із да-
ної проблематики можна виокремити одну методологічну різницю в підходах 
до ідентифікації зв’язку між Індексами економічної свободи та певними ре-
зультуючими показниками розвитку держави. Найбільш суттєвою точкою ди-
спуту серед науковців є неоднозначність тверджень щодо пріоритетності за-
стосування в моделях зв’язку як факторних ознак абсолютних або відносних 
значень Індексів економічної свободи.  

Внаслідок проведення дослідження зв’язку між зміною Індексу еконо-
мічної свободи та зміною ВВП на душу населення було виявлено, що точки 
кореляційного поля тісно згруповані навколо діапазону [–5; 5] змін Індексу та 
[–10; 10] змін ВВП, а це ускладнює можливість виділення якихось закономір-
ностей у зв’язку.  

З метою візуальної та емпіричної демонстрації відмінностей у зв’язках 
між досліджуваними ознаками діапазон змін Індексу економічної свободи бу-
ло поділено на 2 інтервали: негативні зміни [–21; 0) та позитивні зміни [0; 42] 
та побудовані відповідні кореляційні поля (рис. 5 та рис. 6). 

Для діапазону негативних змін Індексу можна виділити певні закономі-
рності. У країнах-лідерах за обсягами сировинного експорту (М’янма, Еква-
дор, Алжир, Непал, Аргентина, Малі і т. д.) навіть зниження рівня економічної 
свободи не зупиняє зростання ВВП на душу населення. Для більшості ж кра-
їн зниження Індексу економічної свободи на 5–6 % поєднується з відсутністю 
збільшення ВВП на душу населення понад 5–7 %. 

Позитивні зміни в значенням Індексу економічної свободи помітніше 
корелюють зі зміною ВВП на душу населення (рис. 5), що є емпіричним під-
твердженням висновку окремих науковців, отриманих за результатами ана-
лізу чутливості моделей залежності, що на економічне зростання більший 
вплив має не абсолютне значення економічної свободи, а саме позитивні 
зміни в цих значеннях [13, 21].  

Розрахунки показують, що зв’язок між Індексом економічної свободи та 
зміною ВВП на душу населення з певним часовим лагом (1 рік, 2 роки та 
3 роки) змінюється (табл. 2).  
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Рисунок 5  

Зв’язок між негативними змінами в значеннях  
Індексу економічної свободи та зміною ВВП на душу населення 
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Можна стверджувати, що збільшення Індексу має тісніший зв’язок зі 
зростанням ВВП на душу населення з часовим лагом 1 рік, ніж у межах одно-
го року або з більшим часовим розривом. Тобто, економічний ефект від роз-
ширення економічної свободи в більшості випадків можна спостерігати не 
миттєво, а мінімум через рік.  

Важливим елементом досліджень, які здійснюють у сфері пошуку та 
обґрунтування причинно-наслідкового зв’язку між економічною свободою та 
показниками зростання економіки, є проведення відповідних тестів чутливос-
ті та причинності. Найбільш вживаною методологією розрахунків є прове-
дення тестів Грейнджера, результатом яких є виявлення не лише напрямку 
залежності, а й присутності зворотного впливу.  

Деякі дослідники вказують на екзогенності показника економічної сво-
боди стосовно параметрів економічного зростання [22], хоча, на противагу 
їм, є інші результати аналогічних досліджень [23], які вказують на існування 
причинно-наслідкового зв’язку між економічною свободою та розвитком дер-
жави. 
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Рисунок 6  

Зв’язок між позитивними змінами в значеннях  
Індексу економічної свободи та зміною ВВП на душу населення 
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Таблиця 2  

Зв’язок між EFW та розміром ВВП на душу населення  

Залежність між Рівняння регресії R
2 

EFW та зміною ВВП на душу насе-
лення 

у = 0,1389х + 3,6909 0,0137 

EFW та зміною ВВП на душу насе-
лення (з часовим лагом 1 рік) 

у = 0,2267х + 2,2762 0,0388 

EFW та зміною ВВП на душу насе-
лення (з часовим лагом 2 роки) 

у = 0,1403х + 2,3828
 

0,0163 

EFW та зміною ВВП на душу насе-
лення (з часовим лагом 3 роки) 

у = 0,1019х + 2,3695 0,0092 

Джерело: розрахунки автора на основі даних Fraser Institute. 
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Основними питаннями, які виникають у процесі аналізу, є такі: кореля-
цію між економічною свободою та економічним зростанням зумовлено впли-
вом свободи на розвиток держави чи розвиток країни стимулює розширення 
економічних свобод, або, можливо, інший, третій, фактор вливає на ці вели-
чини? Отримані економістом Дж. Доусоном [24] результати свідчать, що зро-
стання загального рівня економічної свободи зумовлює зростання, у той час 
як зміни у свободі відбуваються спільно зі зростанням. Серед основних еле-
ментів економічної свободи, які здатні акселерувати економічне зростання, є 
вільна реалізація інструментів ринкових механізмів та захист майнових прав.  

Ці результати підкреслюють важливість економічної свободи загалом і 
роль вільних ринків і майнових прав зокрема у довгостроковому економічно-
му процвітанні. 

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямку. Збалансування міри втручання держави в розвиток на-
ціонального господарства з дією ринкових регуляторів є актуальною про-
блемою більшості країн. Простеження закономірностей у тенденціях зв’язків 
між значеннями індексів економічної свободи та окремими індикаторами роз-
витку держав дає змогу ідентифікувати можливі джерела інтенсифікації еко-
номічного зростання.  

На сьогодні сформовано цілий спектр досліджень зв‘язку між економі-
чною свободою та економічним зростанням, результати яких далеко не од-
нозначні. Незважаючи на наявність численних вимірників векторів впливу на 
економічне зростання, економічна теорія й досі не сформувала вичерпного 
переліку факторних ознак, які однозначно впливають на рівень розвитку дер-
жави. 

З огляду на це, важливість теоретично обґрунтованих та емпірично 
підтверджених зв’язків економічної свободи країни з іншими її характеристи-
ками назрівала протягом останніх десятиліть, що має своїм наслідком про-
ведення численних економетричних розрахунків. Як їх продовження було 
проведено власні дослідження щодо зв’язків між Індексом економічної сво-
боди (його зміною) та ВВП на душу населення (його зміною), у результаті 
яких отримано висновки, що зв’язок між абсолютними й відносними значен-
нями Індексу економічної свободи та абсолютними й відносними значеннями 
ВВП на душу населення є прямим, розуміння чого повинно лягти в основу 
підходів до напрямів розвитку України. 
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У мезоекономічних дослідженнях, наприклад [1], виділяють два пер-
винних питання: про актуальну проблематику комплексу (галузі) та його 
вплив на розвиток реального сектору економіки. Для інвестиційно-
будівельного комплексу (ІБК)

1
 ця теза трактується особливо чітко: його стан 

визначає розвиток усіх ключових аспектів формування конкурентоспромож-
ності російської економіки. По-перше, він створює базу розвитку виробничих 
сил, забезпечує житлові можливості міграції й територіальної консолідації 
ефективних трудових ресурсів. По-друге, рівень розвитку регіональних ІБК 
визначає якісні й економічні параметри розвитку територій, їх транспортної 
та інженерної інфраструктури. По-третє, вартість будівельного продукту зу-
мовлюється ефективністю інвестиційних процесів у промисловості [5]. У 
структурі інвестиційного капіталу промисловості до 70 % витрат [6] розміщу-
ються в капітальному будівництві, устаткуванні й інженерному оснащенні ді-
лянок та об’єктів нерухомості. Саме тому розвиток регіональних ІБК слід роз-
глядати в якісному та вартісному аспектах. Якісний аспект має технологічний 
характер, виражається поточним рівнем продуктивності, інноваційності, тех-
ніко-технологічної оснащеності комплексу, є предметом дослідження в інже-
нерних та техніко-економічних дисциплінах, а економічний аспект, предмет 
даного дослідження, інтегративно визначається вартісною оцінкою будівель-
ного продукту. Саме вартість продукту впливає на ефективність як підприєм-
ництва учасників інвестиційно-будівельного циклу, так і всіх пов’язаних інве-
стиційними та соціально-інфраструктурними відносинами сфер діяльності. 

Аналіз стану економічної та інституційної позиції економічного виду ді-
яльності «Будівництво» (F45) теоретично коректно проводиться в порівнянні 
з іншими країнами. Включення до блоку порівняння країн колишнього СРСР 
та Об’єднаної Європи є об’єктивним з точки зору специфіки територіальних 
особливостей та еволюційно-економічних процесів розвитку ІБК. Сучасні на-
укові школи економіки будівництва також використовують у дослідженнях цю 
підставу для порівняльного чи критеріального аналізу [7; 8]. Інтернаціональ-
ний моніторинг інвестиційно-будівельної діяльності проводиться зараз разом 
із міжнародними дослідницькими організаціями: Всесвітнім банком (WB), 

                                                           
1
 В умовах федерального устрою держави феномен інвестиційно-будівельного ком-
плексу набуває конкретного змісту та повноправного економічного наповнення лише 
на регіональному рівні [2, 3, 4]. Про національний російський ІБК можна говорити як 
про суму регіональних ІБК. 
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Міжнародним економічним форумом (WEF), Агенцією об’єднаних економіч-
них досліджень (OECD) та ін. Проте найцікавіше відображення економічних 
та інституційних аспектів розвитку будівельних галузей пропонується спеціа-
лізованим у сфері нерухомості дослідницьким об’єднанням Global Property 
Guide

2
 в рамках щорічного звіту «Residential property markets and investment» 

[9]. Тому в цій статті обговорюється стан і проблематика вітчизняної галузі 
«Бідвництво» (F45) в рамках індикаторів звіту та порівнюються показники 
економічного інституційного розвитку в обраній групі країн. Порівняльні інди-
катори розвитку будівельних галузей в 2012 р., інтерпретовані за даними 
Global Property Guide, згруповано в таблиці 1. 

Порівняльний аналіз показує, що групу з високою питомою вартістю 
будівництва формують такі найбільш розвинуті держави, як Великобританія, 
Франція, Швейцарія та Росія (питома вартість російського будівельного про-
дукту (10,302 євро за м2

)) (табл. 1). Однак, якщо в європейських країнах ви-
сока вартість зумовлена «…пасивуючим чинником – територіальними обме-
женнями розвитку великих міст Європи та активуючим чинником – затребу-
ваним високим рівнем передових технологій у будівельних рішеннях» [10], то 
природа диспропорційної собівартості російського будівельного продукту в 
ІБК визначається інституційними чинниками. Її (диспропорцію) виражають 
чотири індекси (див. табл. 1), що мають пов’язану функціональну логіку3

.  

По-друге, російський ІБК має один із найнижчих рейтингів (індекс 
COMP – 4,21 з 7) конкурентоспроможності, який інтерпретується через рівні 
ліквідності капіталу, тривалості інвестиційно-будівельних контрактів (проек-
тів) та інвестиційної привабливості. Слабкість конкурентної позиції зумовле-
но високим за вартістю продуктом із порівняно тривалим будівельним цик-
лом (на 22 % вище від середньоєвропейського), що негативно впливає на лі-
квідність та ефективність інвестицій.  

По-друге, російська галузь «Будівництво» (F45) має дві паралельно 
депресуючі тенденції: низький рівень сформованості нормативно-
законодавчої бази (індикатор LOW – 25 з 100) та недостатній рівень підпри-
ємницької свободи учасників ринку (індикатор EFREE – 50,47 з 100). У цьому 
контексті показовою є позиція бельгійського ІБК [12]: національна система 
регулювання, яка перебуває на більш низькому рівні регламентованості нор-
мативної бази (20) та не планує її розширення, запропонувала відносно ви-
сокий рівень підприємницької свободи учасників (див. табл. 1).  

                                                           
2
 Global Property Guide орієнтує свою інформацію, у першу чергу, на інвесторів (фізи-
чні і юридичні особи), що у випадку нашого дослідження надає додаткову цінність да-
ному моніторингу. Запропоновані Global Property Guide показники й індикатори мають 
економетричний зв’язок, який об’єктивно спостерігається навіть у рамках скомпільо-
ваних у таблиці 1 фрагментів даних. 
3
 Логіка взаємозв’язку індексів обговорюється в [11]. 
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Таблиця 1 

Порівняльні індикатори розвитку національних будівельних галузей  

у 2012 р. * 

Країна PM2 COMP LOW EFREE TRANS 

Австрія 5,109 5,14 90 71,88 11,82 

Бельгія 2,753 3,83 20 57,51 17,88 

Болгарія 1,305 4,16 30 64,91 24,88 

Данія 3,782 5,4 90 78,64 2,05 

Естонія 2,153 4,62 80 75,2 3,81 

Фінляндія 6,184 5,47 90 74,04 10,15 

Франція 13,380 5,14 80 64,59 16,30 

Німеччина 3,094 5,41 90 71,79 11,46 

Угорщина 1,645 4,36 65 66,58 10,58 

Італія 7,213 4,43 50 60,33 17,00 

Латвія 2,657 4,24 50 65,83 5,16 

Литва 2,189 4,41 60 71,26 2,35 

Люксембург 5,647 5,03 90 76,23 15,65 

Нідерланди 4,271 5,41 90 74,68 11,03 

Польща 3,326 4,46 60 64,1 6,61 

Португалія 2,213 4,4 70 64,01 13,65 

Румунія 2,043 4,08 40 64,71 7,58 

Росія 10,302 4,21 25 50,47 25,00 

Сербія 2,135 3,88 40 57,96 8,15 

Словенія 2,786 4,3 60 64,56 6,92 

Іспанія 4,022 4,54 70 70,15 12,16 

Швеція 6,991 5,61 90 71,87 6,54 

Швейцарія 11,397 5,74 90 81,95 5,74 

Туреччина 3,384 4,28 50 64,21 9,93 

Великобританія 15,187 5,39 85 74,53 5,03 

Україна 2,807 4 30 45,76 12,50 

* Інтерпретовано за даними Global Property Guide – Residential property markets and 
investment [6].  

Позначення: PM2 – питома вартість будівництва (м2
/евро); COMP – комплексний рей-

тинг конкурентноздатності ІБК (7 – максимальний); LOW – індикатор реалізованості нор-
мативно-законодавчої бази ИСК (100 – вищий бал); EFREE – індикатор підприємниць-
кої свободи суб’єктів ІБК (100 – максимум); TRANS – рівень трансакційних витрат (%). 
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Звичайно, можна заперечити, апелюючи до відносно високого рівня 
трансакційних витрат у Бельгії (TRANS – 17,88 %), проте необхідно розуміти, 
що це «…великою мірою витрати підприємницьких комунікацій на даному ета-
пі, що відображають закладений принцип розвитку при зберіганні низької ціни 
на будівельну продукцію (2,753 євро за м2

)» [9]. Як мінімум, така система має 
наявний потенціал та передумови еволюції й інституційної самоорганізації 
учасників інвестиційно-будівельного циклу. А от інституційна тенденція, що 
склалася в Російській Федерації, з одного боку, зумовлена надлишковою рег-
ламентованістю комунікацій (у тому числі рівнями контролю та узгодженості 
інвестиційно-будівельних рішень), а з іншого – не компенсується адекватним 
ступенем розвитку нормативної бази. У кінцевому підсумку російський будіве-
льний продукт через інституційні протиріччя, що склалися в регіональних ІБК 
як економічних системах, має найвищий рівень трансакційних витрат у Європі – 
25 %, і саме в цьому полягає основна проблема їх розвитку в Росії.  

Інвестиційно-будівельна діяльність генерує значний обсяг невиробни-
чих витрат, які суттєво впливають на ціну реалізованої будівельної продукції 
та (або) ефективність інвестицій. Висока вартість будівельної продукції є 
чинником, що стримує розвиток виробничих сил та виробничих відносин у 
національній економіці. 

Первинно. Високі трансакційні витрати перешкоджають формуванню 
системи ефективного територіального розподілу трудових ресурсів, редуку-
ють можливості міграції та консолідації в зонах потенційного промислового 
прориву. Дійсно, «…забезпеченість країни житловою площею становить 
40 % від рівня розвинутих країн» [10], а ціни в регіонах не просто високі, вони 
зростають значно швидше від річних темпів інфляції та індексу зростання 
заробітної плати. Так, у Москві лише в I кварталі 2012 р. спостерігалось збі-
льшення вартості житлової площі на 2,3 % (експонована середня ціна стано-
вить 146,9 тис. рублів за м2

), а в Санкт-Петербурзі – на 1,3 % (при ціні в 
77,3 тис. руб. за м2

). Для порівняння: у цьому ж періоді фонд реальної заро-
бітної плати в Санкт-Петербурзі зріс на 0,6 % [13, с. 81].  

Вторинне. Об’єктивне розуміння трансакційних витрат інвестиційно-
будівельного циклу як перешкоди в зростанні інвестиційної привабливості 
промисловості, транспортної та інженерної інфраструктури. Стримувальним 
чинником реалізації проголошеного урядом курсу на модернізацію об’єктивно 
є висока вартість будівництва, як наслідок – порівняно довготривала окупність 
інвестиційних вкладень. Так, 70 % вартості будівельно-монтажних робіт в інве-
стиційних бюджетах промисловості Російської Федерації [6] можуть бути про-
тиставлені 20–30 % східноєвропейських країн [9] та 10–22 % цієї вартості країн 
азійсько-тихоокеанського регіону. Очевидно, в умовах світової інтеграції порт-
фельні інвестори розглядають передусім глобальні територіальні альтернати-
ви, і з цієї позиції інвестиційні умови регіонів Російської Федерації не видають-
ся конкурентоспроможними (див. табл. 1, індекс COMP – 4,21).  

Методологічною підставою дослідження трансакційних витрат у нашій 
статті є публікації Р. Коуза, Й. Барцеля, Д. Бромлі, X. Демсеца, Д. Норта, 
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К. Ерроу, М. Дженсена, Р. Джоскоу, У. Меклінга, К. Менара, О. Уільямсона, 
Т. Еггертссона. В рамках підстави, що склалася сформулюємо їх визначення: 
«витрати, що супроводжують взаємовідносини економічних агентів» [14], та 
класифікацію (табл. 2), що виділяє 4 групи: дослідження (пошук інформації); 
контрактинг; забезпечення технологічних процесів; захист прав власності.  

Ключовими питаннями дискусії визначаються концепції, підходи та ін-
струменти редукування рівня трансакційних витрат регіональних ІБК [17].  

По-перше, ми спираємося на консолідовану точку зору про природу 
трансакційних витрат інвестиційно-будівельного циклу. Вони виникають че-
рез інформаційну та комунікаційну невизначеність діяльності учасників інвес-
тиційного, будівельного та експлуатаційного процесів. Пошук інформації та 
контрагентів відносин, планування та формування будівельного й експлуа-
таційного циклів, оформлення юридичної документації, узгодження та отри-
мання дозвільної документації фактично не створюють доданої вартості бу-
дівельному продукту, вони є невиробничими витратами організації. Чим ви-
щий рівень невизначеності цих процесів, тим більш значним є ресурсні ви-
трати учасників регіонального ІБК на їх компенсацію. Фактично, можна виді-
лити два типи витрат відповідно до їх природи: підприємницькі (виникають як 
відповідь на низький рівень організованості інвестиційно-будівельного ринку, 
відсутність сформованої практики взаємодії контрагентів) та регламентні 
(виникають у процесі реалізації суб’єктами законодавчих норм і правил офо-
рмлення контрактів, прав власності та дозвільних документів).  

По-друге, визначеність природи трансакційних витрат у регіональному 
ІБК дала змогу виділити конкретні видатки господарської діяльності суб’єктів 
регіонального ІБК, що належать до класифікованих за Р. Коузом груп. Запро-
поноване у праці [5] вирішення дає змогу виділити конкретні операції та про-
цеси учасників регіональних ІБК (табл. 2), які формують дослідницькі, контрак-
тні, технологічні та юридичні витрати, що можна розглядати як сформовану 
уяву про структуру трансакційних витрат інвестиційно-будівельного циклу.  

Третім блоком у теоретичній підставі дослідження ми приймаємо ре-
зультати досліджень (2006–2009 рр.) кількісних відношень у структурі транс-
акційних витрат в інвестиційно-будівельній діяльності. Детерміновані відно-
шення груп (поле НША, табл. 2) дали змогу виділити специфіку розподілу 
трансакційних витрат.  

У розвитку уявлень про точку концентрації трансакційних витрат уточнено 
кількісні відношення як у рамках академічних групп за Р. Коузом, так і стосовно 
етапів інвестиційно-будівельного циклу, що дало змогу локалізувати етап та 
учасників процесу, які генерують основну масу трансакційних відношень. Отри-
мані в процесі дослідження кількісні значення нормовані (відсотковими відно-
шеннями) та прив’язані до етапів інвестиційно-будівельного циклу. Результат 
експерименту представлено в таблиці 3, що дає змогу оцінити розподіл транс-
акційних витрат ІБК за етапами інвестиційно-будівельного циклу. 
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Таблиця 2  

Структура трансакційних витрат ІБК 

Виділені  
за Р. Коузом групи 

[15] 

Класифікація витрат  
в групі 

НША* 
( %) 

Види трансакційних витрат 
ІБК, які, за Р. Коузом [8], на-
лежать до академічних груп 

R 
Дослідження  

(пошук  
інформації) 

Витрати на придбан-
ня, пошук обробку, 
аналіз ринкової інфо-
рмації, що забезпечує 
процес прийняття фі-
зичними та юридич-
ними особами марке-
тингових рішень на 
ринках ІБК  

47 
Збір інформації про поточ-
ний стан ІБК 

C Контрактинг 

Витрати договірної ді-
яльності фізичних та 
юридичних осіб: пере-
говори, узгодження та 
підписання угод, конт-
роль за їх виконанням, 
закриття угод, урегу-
лювання конфліктів 
договірного процесу 

29 

Планування взаємодії між 
суб’єктами. Переговори що-
до дотримання взаємних ін-
тересів, планів взаємодії. 
Рішення про форми, харак-
тер, терміни взаємодії. За-
кріплення домовленостей із 
застосуванням процедур 
щодо оформлення договору, 
укладення угод. Контроль за 
виконанням суб’єктами обо-
в’язків у процесі взаємодії  

T 
Забезпечення 
 технологічних  
процесів 

Невиробничі витрати 
на забезпечення тех-
нологічного процесу та 
умов його реалізації 

8 

Взаємодія учасників у про-
цесі спільного використання 
матеріальних та нематеріа-
льних ресурсів 

J 
Захист  
прав  

власності 

Витрати фізичних та 
юридичних осіб, що 
виникають при вико-
нанні законодавчих та 
правових актів, спря-
мованих на реєстра-
цію прав власності, її 
захист, виплату зборів 
та мит, ліцензування  

16 

Специфікація та захист прав 
власності. Юридичне офор-
млення ділянок та об’єктів 
будівництва (реконструкції) 

* Результати досліджень, проведених у рамках основних напрямків наукової школи 
«Методологічні проблеми ефективності регіональних інвестиційно-будівельних ком-
плексів як самоорганізованої та самокерованої системи» при Санкт-Петербурзькому 
державному архітектурно-будівельному університеті [16]. 
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Таблиця 3  

Структура трансакційних витрат у рамках етапів  

інвестиційно-будівельного циклу, % 

Групи трансакційних витрат 
(позначено в табл. 1) 

Етапи  
інвестиційно-будівельного циклу 

R C T J 

Усього 47,0 29,0 8,0 16,0 

Етап А. Оцінка та вибір інвестицій-
них намірів 

6,2 0,7 0,0 0,0 

Етап B. Опрацювання бізнес-плану 35,7 0,5 0,0 0,0 

Етап С. Юридичне оформлення 0,0 11,5 0,0 7,3 

Етап D. Передпроектна підготовка, 
проектування 

2,3 6,3 3,7 0,0 

Етап E. Будівництво (реконструк-
ція), здача об’єкту 

1,2 4,9 4,3 0,0 

Етап F. Реалізація результатів 
проекту, оформлення прав 

1,6 5,1  8,7 

Етап G. Експлуатація об’єкту  0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 

Концентрація досліджуваних витрат об’єктивно проявляється на етапі 
опрацювання бізнес-планів – 35,7 % від загальної трансакційної вартості ци-
клу. Найбільша ринкова невизначеність властива для передінвестиційних 
етапів проектів, на яких відбувається вибір інвестиційних намірів, формують-
ся відповідні комунікації, оцінюються ризики та досліджується маркетингове 
середовище територій та об’єктів.  

За логікою, можна визначити і зв’язок величини трансакційних витрат 
наступних етапів (C, D, E, F, G) циклу з глибиною пропрацювання на ета-
пах А та В. Рівень визначеності, ризики, з якими ініціюється інвестиційно-
будівельний цикл, здебільшого залежать від готовності організації нести 
трансакційні витрати саме в передінвестиційній фазі. Водночас з’являється 
розуміння, що макро- та мезорівневе управління трансакційними витратами 
ІБК має сфокусуватися на формуванні умов інформаційної та комунікаційної 
забезпеченості процесу інвестиційного планування.  

Таким чином, у результаті дослідження виявлено практичний аспект 
підвищення конкурентоспроможності російської інвестиційно-будівельної 
сфери та ключової наукової проблеми – формування підходів до управління 
рівнем трансакційних витрат. Розвинуті в цій статті теоретичні уявлення про 
сутність, природу, структуру (кількісні відношення) трансакційних витрат, у 
частині прив’язки до етапів інвестиційно-будівельного циклу, є науковою під-
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ставою для подальшого обговорення концептуальних підходів до їх знижен-
ня. Актуалізовано науково-практична проблематика розвитку російських ІБК – 
високі трансакційні витрати інвестиційно-будівельного циклу.  

У контексті осмислення науково-дослідницької проблематики сформу-
льовано такі висновки: 

1) порівняльний аналіз показав, що питома вартість продукту інвести-
ційно-будівельної діяльності непропорційно висока через дисгармонію чин-
ників інституційного розвитку будівництва як виду економічної діяльності; 

2) вітчизняний будівельний продукт з причини інституційних протиріч в 
інвестиційно-будівельній сфері як економічній системі має найвищий рівень 
трансакційних витрат у Європі – 25 %, а саме в цьому вбачається ключова 
проблема розвитку російських регіональних ІБК; 

3) скомпільовані та формалізовані сучасні теоретичні уявлення про 
суть, природу та структуру (кількісні відношення) трансакційних витрат регіо-
нальних ІБК визначені як теоретичний базис цього дослідження; 

4) концентрація трансакційних витрат припадає на передінвестиційний 
етап (35,7 % – процес бізнес-планування), на якому відбувається вибір інвес-
тиційних намірів, формуються відповідні комунікації, оцінюються ризики та 
досліджується маркетингове середовище територій та об’єктів. 
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Резюме 

Проаналізовано продуктивність роботи банківської системи Польщі в 
період європейської економічної кризи. Також продемонстровано вплив фі-
нансового контролю на фінансовий ринок та реальний сектор економіки, а 
також можливі загрози для інституційних рамок фінансового контролю в 
Польщі. Показано, як мікроекономічні зміни параметрів іпотечного кредиту-
вання, виданих в іноземній валюті, можуть трансформуватися в потреби в 
капіталі банку. Також розглянуто деякі подробиці резолюцій та рекомендацій, 
виданих Органом фінансового нагляду (контролю) Польщі (KNF). Практика 
останніх років показує, що діяльність органу контролю є важливим чинником 
фінансової стабільності. 
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Класифікація за JEL: G21, G18, K23, O11. 

 

 

 

Вступ 

У даній статті розглядається продуктивність банківської системи в 
Польщі в період європейського економічного спаду 2007–2012 років. Основ-
ною метою авторів є представити стабільність польського фінансового ринку 
і показати вплив фінансового контролю на фінансовий ринок і реальний сек-
тор економіки. Крім того, було здійснено спробу з’ясувати, які можливі загро-
зи існують для інституційних рамок фінансового нагляду в Польщі. Автори 
представляють також те, як мікроекономічні зміни параметрів іпотечного 
кредитування, виданих в іноземній валюті, можуть впливати на потреби в ка-
піталі банку. 

Таке дослідження є важливим, якщо буде визнано, що в Польщі є деякі 
проблеми з іпотечним кредитуванням (менш серйозні, ніж в інших країнах 
ЄС), зумовлені змінами валютних курсів, а не вибухом міхура на ринку неру-
хомості. Робота складається з чотирьох розділів. У першому міститься корот-
ка презентація основних макроекономічних показників, у другому розгляда-
ється діяльність банківського сектора, у третьому показано приклад пробле-
ми FX кредитування, тоді як в останньому розділі представлено деякі подро-
биці резолюцій і рекомендацій, виданих Органом фінансового нагляду (конт-
ролю) Польщі (KNF). 

 

 

1. Макроекономічні перспективи 

Продуктивні показники Польщі за період 2007–2012 рр. можна вважати 
сприятливими, особливо якщо країну порівняти з Європейським Союзом чи зо-
ною євро. Польська економіка уникла рецесії, та зростання виробництва було 
вищим від середнього показника по ЄС, що залишилося стійким (див. рис. 1).  

Однак, незважаючи на зростання виробництва, ринок праці залишається 
відносно слабким: економічна діяльність практично не зростала, породжуючи 
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тим самим зростання безробіття1
. Ця проблема вже виникла близько десяти ро-

ків тому, коли в Польщі спостерігалося зниження темпів економічного розвитку 
(хоча це не була рецесія), і коли слабкий розвиток виробництва супроводжував-
ся надзвичайно високим рівнем безробіття, який становив близько 20 %. Слід 
зазначити, що політики були в курсі таких змін (Міністерство економіки, 2004). 
Однак не було жодних істотних змін в інституційних рамках ринку праці в останні 
роки. Висока чутливість зайнятості до бізнес-циклів здатна обмежити попит на 
кредитні ресурси і створити проблеми з погашення кредитів. 

 

 

Рисунок 1 

Зростання виробництва в Польщі та ЄС (у %) 
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Джерело: Євростат. 

 

 

Слабка економічна продуктивність змушує банки розробляти і викори-
стовувати належні моделі оцінки ризику в поєднанні з обдуманою кредитною 
політикою задля мінімізації співвідношення проблемних кредитів. З іншого 

                                                           
1
 Щодо термінів «jobless growth» (економічне зростання без створення робочих місць) 
чи «jobless recovery» (вихід з рецесії без створення робочих місць) потрібно 
пам’ятати, що обидва визначення є суперечливими (Cantore, Levine, Melina, 2013; 
Aaronson, Rissman and Sullivan, 2004). 
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боку, органові, відповідальному за фінансовий нагляд, слід розробити нале-
жні вимоги до банківського сектору з точки зору нормативу достатності капі-
талу або продуктивності ліквідності, а також рекомендації щодо надання 
кредитів та оцінку кредитоспроможності позичальників. Дане питання є над-
звичайно важливим, якщо розглядати ефекти втрат від політики іпотечного 
кредитування, у результаті яких виникає «міхур нерухомості», що супрово-
джується глибокою рецесією в Ірландії та Іспанії2. 

 

 

Рисунок 2 

Рівень безробіття у країнах ЄС та Польщі (%) 
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Джерело: Євростат. 

 

 

З точки зору загроз, пов’язаних з невизначеною оцінкою кредитоспро-
можності позичальників, слід зазначити, що, на відміну від деяких інших кра-
їн ЄС (наприклад, Великобританії)3

, усі потенційні позичальники в Польщі 
залежать від верифікації доходу. У результаті навіть погіршення ситуації на 
ринку праці не призведе до різкого збільшення коефіцієнта необслуговува-
них кредитів. В іпотечному секторі співвідношення між резервами за втрата-

                                                           
2
 Індекс цін на житло, опублікований Євростатом, показує зниження середнього рівня цін 
на житло на 7 % в Іспанії і 13 % в Ірландії в період на 4 квартал 2009 – 3 квартал 2012 р. 
3
 Дані FSA (Управління з фінансового регулювання та нагляду) за 2012 показують, що ве-
рифікація доходу в Великобританії становить 70–87 % потенційних позичальників.  
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ми за знеціненими кредитами та чистою вартістю кредитів було нижчим, ніж 
0,5 % в Польщі. Ця цифра сприяє належному ставленню до кредитного ско-
рингу політики та оцінки ризиків у разі банківського контролю. В Іспанії, з ін-
шого боку, відношення необслуговуваних іпотечних кредитів зросла з 0,8 % 
до 7,6 % на період з 2005–2011 років (МВФ, 2012). 

Усупереч гучній ситуації в реальному секторі економіки, світова фінан-
сова криза суттєво вдарила по ринку капіталу в Польщі. У 2007 році капіталі-
зація вітчизняних підприємств, що котируються на Варшавській фондовій бі-
ржі, становила 45 % ВВП, але він впав на 10 відсоткових пунктів – до 35 % 
ВВП у 2012 році (див. рис. 3). 

Найбільш різке зниження спостерігається в 2008 р., коли вартість компа-
ній з ВФБ (Варшавська фондова біржа), була нижчою за 30 % від ВВП (у номі-
нальному вираженні це представлено рухом униз від 500 млрд злотих приблиз-
но до 250 млрд злотих). Однак слід вважати, що ВФБ класифікується разом з 
іншими фондовими біржами ЦСЄ, незважаючи на той факт, що її діяльність та 
розмір дуже відрізняється від інших аналогічних установ у регіоні. Але для гло-
бального ринку капіталу немає чіткої відмінності між Будапештською фондовою 
біржею (де, наприклад, основний ринковий індикатор-BUX складається в 90 % 
чотирма компаніями) або Празькою фондовою біржою та ВФБ. 

І все ж доводиться констатувати, що така низька продуктивність з боку 
ринку капіталу не супроводжувалася погіршенням загальної економічної си-
туації та не посилила деяких негативних тенденцій у реальному секторі еко-
номіки. Дані про ринок капіталу в Польщі представлено на рис. 3. 

 

2. Продуктивність банківського сектора 

У період 2007–2012 років тенденції розвитку банківського сектора мо-
жна оцінити як доволі позитивні. У синтезі років активи зросли на 68 %, з чого 
випливають міцні 13 %-ві річні темпи зростання. В абсолютному вираженні, 
ці зміни означають збільшення балансування з близько 800 млрд злотих у 
2007 році до 1350 млрд злотих у 2012 році (див. рис. 4). 

Зростання сукупних активів супроводжувалося збільшенням надання 
кредитів нефінансовим сектором. Останні зростали швидше, ніж суми акти-
вів: загальне збільшення досягло 83 % (тобто, 13,8 % на рік) зростання від 
430 млрд злотих у 2007 році до 788 мільярдів злотих в 2012 році. Це зрос-
тання експресується в абсолютному вираженні, у якому спостерігається 
швидке зростання з 36 % у 2007 році до 60 % в 2012 році порівняно з ВВП, 
тоді як кредит у вигляді частки від ВВП становив 60 % (у 2012 році) і був, та-
ким чином, набагато меншим, ніж у багатьох інших країнах ЄС4

. 

                                                           
4
 Згідно з даними Світового Банку, таке співвідношення становило 186 % для Вели-
кобританії , 208 % – для Данії та 104 % – для Німеччини. 
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Рисунок 3 

Капіталізація вітчизняних у списку ВФБ (млрд злотих) 
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Джерело: дані ВФБ. 

 

 

 

Важливо зауважити, що таке швидке зростання фактичної заборгова-
ності не пов’язане з погіршенням кредитного портфеля. Частка необслугову-
ваних кредитів зросла з 5,2 % до 9 % у період між 2007 і в 2012 роками. У кі-
нці 2012 року загальний обсяг необслуговуваних кредитів становив загалом 
71 млрд зл. Однією із серйозних проблем, які нещодавно з’явилися, є велика 
заборгованість банків у кредитуванні будівельної галузі. Багато будівельних 
підприємств втратили свою фінансову ліквідність у другій половині 
2012 року, і деякі з них (наприклад, PBG) оголосили про своє банкрутство. 
Інші були ліквідовані, а декілька з них реструктуризували свій борг. Таке кре-
дитування сягнуло 60 млрд злотих (так звана «велика кредитна заборгова-
ність»), на частку яких припадає 11,2 % від загального обсягу великих креди-
тних ризиків. Також слід підкреслити, що на будівельний сектор припадало 
24 % знецінених кредитів. 
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Рисунок 4 

Активи банківського сектору у 2007–2012 роках (млрд злотих) 
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Джерело: NBP та KNF. 

 

 

 

Зміни в активах супроводжувалися збільшенням капіталу і зобов’язань 
власників. Загальний обсяг депозитів зріс з 419 млрд злотих у 2007 році до 
931 млрд у 2012 році. (= 120 %). Такі цифри підтверджують стійке зростання 
банківського сектора в Польщі в останні роки. Частка ТОВ (кредити депози-
ту) становила близько 110 %. Одним з недоліків був факт, що більшість дов-
гострокових кредитів (особливо іпотеки) фінансувалися за рахунок коротко-
строкових депозитів. У результаті, Польська інспекція з фінансового контро-
лю (Komisja Nadzoru Finansowego, KNF) рекомендувала зміцнити капітальну 
базу, насамперед, за допомогою утримання прибутку, з метою стабілізації 
становища банків. Стійкість банківського сектора, таким чином, підтверджу-
ється Anayiotos at al. (2010). Вони показали, що ефективність банків у Польщі 
зросла в період процвітання і навіть покращилася під час кризи. 
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Рисунок 5 

Частка необслуговуваних кредитів у загальному обсязі  
заборгованості за кредитами (нефінансовий сектор) 
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Джерело: NBP та KNF. 

 

 

Дуже цікава інформація подається у Звітах з фінансової стабільності, 
які раз на півроку публікує Національний банк Польщі, у цілях аналізу, про-
веденого НБП щодо трьох основних стратегій фінансування банківських ак-
тивів: 1) на основі депозиту, 2) іноземне фінансування і 3) змішана стратегія 
(НБП, 2012). Частка основних джерел фінансування (депозити і претензій 
нерезидентів) у балансі залежить від стратегії. У випадку депозитів така час-
тка становить близько 70 % (стратегія депозиту), 40 %, коли застосовується 
змішана стратегія і 30 %, коли банк покладається на іноземне фінансування. 
У тих випадках, коли є ще один важливий компонент – претензії нерезиден-
тів фінансових компаній (материнських компаній зазвичай) проти банків, 
вважається, що ця частка становить 8 % для стратегії депозиту, 16–18 % для 
змішаної стратегії, і 46 % для іноземного фінансування. Коли аналізується 
структура фінансування загальних активів, ці цифри становлять 51 %, 27 % і 
22 % відповідно. Домінування стратегії депозиту є дуже важливою, коли вва-
жати, що більшість польських банків є дочірніми підприємствами іноземних 
установ: це дає змогу уникнути раптового відтоку коштів при економічному 
спаді, коли материнські компанії потребують підтримки ліквідності (див. 
Lahnsteiner, 2010).  



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Червень 2014 

159 

Рисунок 6 

Сума вкладів і позик (млрд PLN) і частка ТОВ 
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Джерело: NBP та KNF. 

 

 

Польський банківський сектор підтримує адекватні запаси капіталу, які 
були вищими, ніж ті, що рекомендує Базельський комітет. Більш того, СAR 
(коефіцієнт достатності капіталу) у польських банків переважно базується на 
капіталі першого рівня, що робить банки навіть більш стійкими до несприят-
ливих економічних умов (див. табл. 1). 

 

 

Таблиця 1 

Коефіцієнт достатності капіталу Capital Adequacy Ratio (СAR) 

Рік 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

CAR 12,0 10,8 13,3 13,9 13,1 14,7 

Джерело: NBP та KNF. 
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Значення CAR, розрахованого для польських банків за період 2007–
2012 років, було завжди вищим, ніж 10 %

5
, а вчений Piątkowski (2011) зазна-

чив, що відносно висока капіталізація банків повинна бути важливим показ-
ником підтримання стабільності банківської системи. Більш того, відносно 
високе CAR не призвело до різкого скорочення кредитних ресурсів (див. 
рис. 7). Зменшення в його зростанні зумовлене економічним спадом, а не 
правилами контролю. Таке уповільнення чітко видно у випадку іпотеки (осо-
бливо FX іпотеки), що може бути зумовлено раціональними обмеженнями, 
введеними керівництвом. Польський ринок нерухомості поводиться аналогі-
чно до ринків в інших країнах, проте рух цін на житло вниз не створював жо-
дної загрози для стабільності банківської системи. Що стосується наведених 
вище даних стосовно необслуговуваних іпотечних кредитів, то важливо ще 
раз підкреслити, що консервативну кредитну політику польських банків пред-
ставлено на ринку нерухомості. Проблема фінансування нерухомості буде 
широко обговорюватися в наступному розділі. 

 

 

Рисунок 7 
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Джерело: NBP. 

                                                           
5
 Згідно з Базельськими угодами щодо капіталу, CAR не може бути нижчим від 8 %, а 
починаючи з 2011 р., KNF рекомендує 12 %-вий рівень.  
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3. Проблема кредитів на будівництво житла 

Цікавим елементом польського фінансового ринку є фінансування не-
рухомості. Можна спостерігати швидке зростання іпотечного кредитування, 
яка почалася до економічного спаду в 2009 році. Іпотечне кредитування 
пов’язане з більш широким явищем – зростанням важливості кредитування 
приватного сектору в польській економіці, оскільки на початку XXI століття 
частка внутрішнього кредиту до ВВП була нижчою від 30 %, але вона різко 
зросла з 2004 року. У 2012 році відношення кредитів до ВВП досягло 60 %-го 
бар’єру. Низька значущість кредиту випливає з високих відсоткових ставок і 
безробіття. Ситуація змінилася після втручання ЄС, коли Польща отримала 
фінансування від ЄС, пов’язане з відтоком робочої сили. Еміграція, одночас-
но з припливом коштів з ЄС та іноземних трансфертів від польських грома-
дян збільшили економічне зростання. Хороша економічна ситуація, падіння 
відсоткових ставок і доступність FX кредитування (кредитування в іноземній 
валюті) (у швейцарських франках) дали змогу багатьом полякам узяти іпоте-
чний кредит. У результаті кількість активних житлових кредитів зросла з 
200 тисяч у 2002 році до трохи менше від 1,8 млн в 2012 році. 

 
Рисунок 8 

Кількість житлових кредитів у період 2002–2012 років 
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Кожного року зміни в такому кредитуванні становили 30–40 % на рік до 
економічного спаду в 2009 році і, як правило, стабілізовувалися на рівні 10 % 
після 2009 року. 

Зростання поставок іпотечного кредитування призвело до зростання 
цін на майно, що в кінцевому підсумку призвело до виникнення так званого 
«міхура нерухомості». У даних звітів AMRON-SARFiN

6
 повідомляється, що у 

8 найбільших польських містах ціни на нерухомість за період 2006–2012 рр. 
зросли від скромних 20 % у випадку Кракова до понад 100 % у випадку Лодзі. 

У зв’язку з відносно дешевим кредитуванням у швейцарських франках, 
порівняно зі злотими, більшість житлових кредитів видавали у швейцарській 
валюті. Необмежене зростання FX кредитування (кредитування в іноземній 
валюті) почало загрожувати зростанням курсу CHF/PLN. Особливо, коли у 
звітах AMRON-SARFiN повідомлялося, що більше 50 % загального обсягу 
житлових кредитів мали частку LTV відвоткове співвідношення основної суми 
кредиту та оцінної вартості активу, що є його забезпеченням (заставою) по-
над 50 %, тоді як у випадку 27 % від загального обсягу кредитів LTV був ви-
щим, ніж 80 %. Аналіз волатильності обмінного курсу CHF/PLN в період 
2007–2012 років підтверджує часткову матеріалізацію пошуку ризиків. 

Для того щоб посилити загрози, пов’язані з поєднанням високого LTV 
та FX кредитування, автори підготували просте моделювання. Основні при-
пущення є такими: 

• населення скупило 300 000 PLN цінного житла у Варшаві на почат-
ку 2007 року; 

• покупка фінансувалася через Purchase 125 000 кредит у CHF з 
щомісячними платежами; 

• на початку моделювання курс CHF/PLN становив 2,40; 

• початкове LTV було 100 %; 

• населення сплачувало внески в CHF. 

За аналізований період LTV виріс від 100 %, коли кредитування стано-
вило приблизно 135 % у кінці 2012 року. Таке швидке зростання коефіцієнта 
LTV випливає зі зміни обмінного курсу CHF/PLN, який становив приблизно 
3,5 CHF/PLN на кінець періоду. Слід зазначити, що жодних значних падінь 
вартості нерухомості, незважаючи на незначну корекцію цін (близько 12 % у 
період між 2008 і 2012 рр.) не спостерігалося. Вівес (2006) підкреслив, що 
дотримання таких тенденцій може привести за собою серйозну загрозу для 
окремого домогосподарства та банківської системи в разі раптового падіння 
ринку праці, подальшого зниження цін на нерухомість або знецінення місце-
вої валюти. Однак Польща уникла потрясінь на фінансовому ринку, перева-
жно через зважену діяльність органу фінансового контролю, яка вберегла 
сектор від ризикованої поведінки. 

                                                           
6
 AMRON – це база даних, розроблена польською асоціацією. База даних містить ін-
формацію про характеристики нерухомості, їх розташування та ціни. 
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Рисунок 9 

Зміна цін на нерухомість в окремих польських містах (2006–2012) 
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Джерело: AMRON-SARFiN. 

 

Рисунок 10 
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Рисунок 11 

Зміни коефіцієнта LTV у період 2007–2012 років 
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Taблиця 2 

Вплив курсу FX на CAR 
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Джерело: Власні підрахунки на основі Cayazzo et al. (2006). 
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Слід мати на увазі, що коли таку поведінку ринку поширено по всій кра-
їні, то існує значний ризик зараження. У цьому випадку використовуємо про-
стий розрахунок. Припустимо, один банк має 1/3 своїх активів у швейцарсь-
ких франках, іпотечних кредитах. Банк фінансується за рахунок іноземної 
фінансової стратегії. Для спрощення, передбачається, що фінансування та-
кож проводиться в швейцарських франках і всі активи не обтяжуються ризи-
ками. Вимога CAR становить 10 %. 

Підвищення обмінного курсу від 2,40 до 3,50, тобто знецінення польсь-
кої валюти до зниження CAR на близько 1,4 %-вих точок, які створюють до-
даткову потребу в 4,5 одиницю капіталу на 15 % основного капіталу. Така си-
туація може обмежувати кредитну активність банків і сприяти економічному 
спаду. 

 

 

 

Рисунок 12 

Структура нових іпотечних кредитів (відповідно до валюти) 
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Знаючи про такі несприятливі умови, орган фінансового контролю 
Польщі розробив рекомендацію, спрямовану на обмеження доступності жит-
лового кредитування в FX (Kowalczyk, Kruszka, 2011). Такий документ прийн-
яли 2010 році, і видачу нових кредитів у швейцарських франках було обме-
жено. Така дія зменшила втрати від можливих змін обмінного курсу. Потрібно 
пам’ятати, що в період 2008–2009 років до 60 % нових іпотечних кредитів 
було видано у швейцарських франках. 

Після 2010 року така частка знизилася до рівня, нижчого від 10 %. Бан-
ки відійшли від масивного валютного кредитування після змін, спричинених 
резолюцією KNF, 75 % вагових FX-кредитів були замінені на 100 % (незва-
жаючи на Базельські вимоги про 35 %). Це передбачає належну активну по-
ведінку KNF, якій вдалося захистити ринок від «міхура на ринку нерухомості» 
і великого потрясіння на фінансовому ринку. 

 

 

4. Діяльність KNF  

(Комісія з фінансового контролю)  

під час економічного спаду 

Польську інтегровану систему фінансового нагляду було створено в 
2006 році, коли комісії з цінних паперів та страхування були об’єднані під од-
ним дахом у KNF. Процес інтеграції завершився 1 січня 2008 року, коли KNF 
узяв на себе завдання, які виконує Комісія з банківського нагляду, що функ-
ціонувала під егідою Національного банку Польщі. Такі дії повинні поліпшити 
продуктивність економіки країни та захистити її від кризи (Čihák, Podpiera, 
2006). Загалом комплексний нагляд у Польщі працює належним чином: 

• не спостерігалося жодного банкрутства банку з початку світової 
фінансової кризи, і жоден з банків у Польщі не потребував рекапі-
талізації з використанням державних коштів; 

• польські банки добре капіталізовані, ліквідні та повністю здатні за-
довольнити безперервний кредитний попит;  

• позиції позабалансових звітів польських банків є переважно фінан-
совими зобов’язаннями чи гарантіями без деривативів позабіржо-
вого ринку;  

• незважаючи на погані умови на ринку праці, кількість проблемних 
кредитів істотно не зросла;  

• звіти про фінансове становище польських банків були вільні від 
будь-якого тягаря, що випливав з інвестицій у цінні папери або 
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урядових облігацій, випущених країнами, що постраждали від фі-
нансової кризи (країн периферичної зони євро, наприклад, Греція 
чи Іспанія). 

У період 2007–2012 років KNF підготувала численні рекомендації та резо-
люції, спрямовані на стабілізацію ситуації в банківському секторі. Важливим рі-
шенням, спрямованим на стабілізацію польського банківського сектора, було 
встановлення юридично обов’язкових норм ліквідності в 2008 році (див. NBP, 
2009). Варто відзначити, що таке рішення було представлене перед прийняттям 
питання щодо норм ліквідності Базельським комітетом. У 2010 році було запро-
поновано визначення LCR (показник короткострокової ліквідності) і NSFR (кое-
фіцієнт чистого стабільного фінансування) (BIS, 2010). 

Stoica at al. (2011) наголошує, що стабільність фінансової системи, за 
підтримки відповідного контролю, є важливим фактором економічного зрос-
тання. З цієї точки зору, загалом діяльність органу польського фінансового 
нагляду заслуговує на позитивну оцінку не лише тому, що не було фінансо-
вої кризи, спричиненої діяльністю банків. Банківський контроль у Польщі діяв 
активно. Це питання є дуже важливим, коли розглядається рейтинг Польщі. 
Хороший рейтинг є одним з факторів, що підтверджують обґрунтованість 
економіки і продуктивність фінансового нагляду, що є важливим елементом у 
методології рейтингу. Рейтингові агентства оцінюють активність нагляду та 
розглядають його результати, коли визначають сумарний рейтинг загалом 
(S & P, 2011). В інших випадках, якщо яка-небудь країна постраждала від фі-
нансової кризи, особливо в тих випадках, коли банки потребували підтримки 
держави чи націоналізації (наприклад, TARP в США), то загальна оцінка з на-
гляду залишає бажати кращого. З цієї точки зору можна стверджувати, що 
KNF ефективно виконала свою місію (Fitch, 2003). 

Іншими важливими питаннями, що заслуговують подальшого аналізу, є 
роль і становище KNF у нових інституційних рамках пропозицій Європейської 
комісії та Банківського Союзу. Veron and Wolff (2013) вказують на основні поло-
ження Банківського Союзу: загальні правила нагляду (контролю), єдиний меха-
нізм нагляду для всієї зони євро, загальна схема гарантування вкладів, а також 
узгодження рамок для відновлення фінансових інститутів. Пошук наднаціональ-
них пропозицій, особливо якщо подивитися на внутрішньогрупове фінансуван-
ня, призводить до зміни положення KNF у майбутньому. Тим не менш, було б 
передчасно обговорювати це питання детально, оскільки більшість проектів 
пропозицій вимагають подальшого аналізу (деякі рекомендації носять супереч-
ливий характер навіть для членів єврозони, таких як Німеччина7

). Більш того, кі-
лька передбачених інструментів є обов’язковими для членів зони євро, тоді як 
інші країни можуть добровільно брати участь у цих рамках. 

                                                           
7
 Див. G. Fahrenschon, President of Deutschen Sparkassen- und Giroverbandes (DSGV), 

http://www.dsgv.de/_download_gallery/Pressemitteilungen_2012/121213_Einigung_zu_EU
-Aufsicht_122.pdf. 
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Висновки 

У Польщі кредит до частки ВВП виріс з приблизно 36 % у 2007 році до 
60 % у 2012 році. Таке зростання потенційно також може бути джерелом ри-
зиків для фінансової стабільності та поєднуватися з відносно новими яви-
щами, і насамперед – з масивним кредитуванням в іноземній валюті. Завдя-
ки активній позиції польських органів влади та фундаментальним економіч-
ним показникам, ризики не виправдалися. У рекомендаціях для банківського 
фінансового контролю розглядалася проблема валютного (FX) кредитуван-
ня, що сприяло високій якості портфеля. Перед початком економічного спаду 
KNF (Польська Фінансова Інспекція з банківського нагляду( переконала бан-
ки накопичувати додатковий буфер капіталу для того, щоб дійсно захистити 
їх від негативних наслідків спаду. Деякі нормативні поняття було впровадже-
но в практику Польщі в останні роки, у тому числі кількісні вимоги до ліквід-
ності, які нині здійснюються в глобальному масштабі.  

Польща бере участь у міжнародних (особливо на рівні ЄС) дебатах 
щодо нового режиму регулювання фінансової системи. Основним для Поль-
щі є те, щоб ці нові правила повинні адаптовуватися дуже обережно. Конт-
ролювальні органи повинні прагнути забезпечити переваги більш високої ка-
пітальної бази якості або антициклічного буфера, які не порушуються надмі-
рним міжнародним регулюванням, що могло б підірвати здатність національ-
них органів до проведення ефективної політики з конкретними країнами. 
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Резюме 

Розглянуто проблеми формування фінансового механізму охорони до-
вкілля. Показано основні джерела формування витрат екологічного призна-
чення. Проаналізовано тенденції скорочення бюджетних витрат на охорону 
довкілля. Зроблено акценти на правові аспекти проблеми використання пла-
тежів за негативний вплив на довкілля, у тому числі відмову від цільового ви-
користання засобів, що надходять до бюджету як плата за негативний вплив 
на довкілля. Показано значущість екологічних фондів фінансування приро-
доохоронних засобів, зазначена важливість програмно-цільового підходу до 
розв’язання екологічних проблем. Запропоновано можливі елементи фінан-
сового механізму реалізації природоохоронних заходів. Вказано основні тру-
днощі включення стимулювального ефекту в економічний механізм раціона-
льного природокористування та охорони довкілля. 
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Одним із важливих елементів механізму реалізації державної екологіч-
ної політики є система фінансування. Від того, наскільки вона надійна та 
ефективна, переважно залежить стан довкілля в країні та її регіонах. При 
цьому наявність різних фінансових інструментів у галузі екологічного регу-
лювання є не лише необхідною умовою акумулювання та компенсації витрат 
на охорону довкілля, а й важливим важелем забезпечення стимулювання 
природоохоронної діяльності. 

Фінансовий механізм охорони довкілля становить комплекс різномані-
тних фінансово-економічних важелів, спрямованих на стимулювання прове-
дення природоохоронних заходів. До таких важелів можна віднести екологіч-
ну податкову політику; систему платежів за користування природними ресур-
сами та забруднення довкілля; екологічне страхування; удосконалення ціно-
утворення на продукцію природоексплуатувальних та природогосподарських 
галузей, особливо на екологічно чисту продукцію і технології тощо. 

Метою фінансового механізму охорони довкілля є покращення екологі-
чної обстановки в країні з мінімальними витратами матеріальних, фінансових 
і трудових ресурсів шляхом забезпечення максимально сприятливих еконо-
мічних умов для природоохоронної діяльності підприємств та галузей. Оче-
видно, що фінансовий механізм природокористування в будь-якій країні ві-
дображає екологічну політику, яку проводить держава.  

Для досягнення названої мети необхідно передусім виконати такі за-
вдання:  

• підвищити роль бюджетів різних рівнів у фінансуванні екологічних 
програм, природоохоронних заходів та природоохоронних держав-
них органів;  



 О л ь г а  Б у р м а т о в а ,  Т е т я н а  С у м с ь к а  

Формування системи фінансування  
природоохоронної діяльності в Росії 

 

172 

• удосконалювати систему державних екологічних фондів; впрова-
дити системи екологічного оподаткування та обов’язкового екологі-
чного страхування;  

• чітко розмежувати джерела фінансування природоохоронних захо-
дів між власними засобами підприємств, позабюджетними та бю-
джетними джерелами, а також забезпечити надійність і достатність 
цих засобів у ринкових умовах. 

У країнах із розвинутою ринковою економікою, що мають, як правило, 
значні просування в галузі екологічної політики, відмінною рисою наявних си-
стем управління охороною довкілля є широке використання економічних ре-
гуляторів для стимулювання раціонального природокористування за збере-
ження і зміцнення державного та громадського контролю і нормування в га-
лузі охорони довкілля.  

Економічні методи регулювання охорони довкілля охоплюють сукуп-
ність заходів, спрямованих на зміну ставлення учасників економічної діяль-
ності в напрямку, сприятливому для стану природно-ресурсного потенціалу 
та навколишнього середовища, шляхом впливу на вартість та переваги різ-
них варіантів, що пропонуються учасникам економічної діяльності.  

Основне призначення економічних методів полягає, насамперед, у за-
безпеченні стимулювання природоохоронної діяльності шляхом, передусім 
впровадження природоохоронних та екологічно безпечних технологій, а та-
кож пошуку шляхів мінімізації економічних витрат, які понесе суспільство для 
досягнення бажаного стану довкілля загалом та його окремих компонентів. 

Фінансування природоохоронних заходів у розвинутих країнах здійс-
нюється як на державному, так і на регіональному та місцевому рівнях за ра-
хунок коштів національних бюджетів, витрат регіональних та місцевих орга-
нів влади, коштів компаній та підприємств. Основним джерелом формування 
витрат екологічного призначення, як правило, виступають державні субсидії, 
позики та позики під відсотки, платежі та штрафи за скиди і викиди забруд-
нювальних речовин, адміністративні платежі, збори екологічного характеру, 
платежі за використання природних ресурсів, дотації від держави та інші ін-
струменти (рис. 1). При цьому досвід розвинутих країн свідчить про те, що 
основну увагу дедалі більше приділяють не обмежувальним заходам та по-
каранню винних, а винагороді зусиль тих природокористувачів, чия економі-
чна поведінка сприяє створенню найбільш сприятливого довкілля. 

Фінансовий механізм охорони навколишнього середовища, що склався 
в Росії, поки розрізнений, складається з окремих структурних одиниць. До 
його складу умовно можна віднести такі підсистеми:  

• фінансування заходів з охорони природного середовища;  
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• прогнозування та складання екологічних програм; екологічне ціноу-
творення та оподаткування;  

• платність природних ресурсів та забруднення довкілля; 

• екологічне страхування.  

 

 

Рисунок 1 

Інструменти фінансового механізму природокористування  

в розвинутих країнах 
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За всієї важливості названих підсистем у фінансуванні природоохо-
ронної діяльності, ступінь розробки і практичного використання їх відрізня-
ється, деякі з них поки що не одержали належного розвитку. На сьогодні ос-
нову механізму фінансування охорони довкілля становлять платежі за при-
родні ресурси та платежі за негативний вплив на довкілля, у тому числі за 
викиди забруднювальних речовин в атмосферу, забруднення води, утиліза-
цію відходів виробництва і споживання, забруднення надр та ґрунтів тощо 
(рис. 2).  

Впровадження плати за використання природних ресурсів та забруд-
нення довкілля в Російській Федерації було результатом зміни ставлення до 
галузі природокористування у зв’язку з переходом до засад ринкової еконо-
міки. З огляду на це, одним із завдань національної екологічної політики є ор-
ганізація роботи щодо забезпечення дотримання засад платності у сфері ви-
користання природних ресурсів й охорони довкілля. Однак цю засаду не 
завжди адекватно відображено в податковому законодавстві, яке визначає 
напрям ресурсних та екологічних платежів до бюджету країни. 

Здійснення фінансування екологічних програм і природоохоронних за-
ходів у Російській Федерації передбачає можливість використання засобів рі-
зноманітних джерел, роль яких відмінна. Серед таких джерел можна назвати 
бюджетні кошти (федерального, регіонального та місцевого бюджетів); кош-
ти підприємств, установ та організацій; екологічні фонди; фонди екологічного 
страхування; кредити банків; добровільні внески населення, іноземних юри-
дичних осіб і громадян та інші джерела. 

Загалом, система фінансування природоохоронної діяльності, яка 
встановилася в Росії, поки що далека від довершеності та не може похвали-
тись широким переліком важелів і методів окремих коштів, що виділяються. 

Від початку 90-х років у РФ спостерігається тенденція скорочення бю-
джетних витрат на охорону навколишнього середовища. Так, у 1995 р. з цією 
метою було виділено 0,6 % витратної частини бюджету, у 1996 р. вона ста-
новила 0,5 %, у 1997 р. – 0,4 %, у 1998 р. – 0,5 %, у 1999 р. – 0,87 % витрат-
ної частини федерального бюджету.  

За останнє десятиріччя державні витрати на охорону доскілля стано-
вили мізерну величину, що перебувала в межах від 0,14 до 0,2 % в загаль-
ному обсязі витрат федерального бюджету. У федеральному бюджеті на 
2011 р. витрати на охорону довкілля передбачено в обсязі 14,5 млрд руб. Це 
відповідає 0,14 % від сукупних витрат бюджету чи 0,03 % від загального об-
сягу ВВП (для порівняння: у розвинутих європейських країнах рівень приро-
доохоронних витрат оцінюється в межах 4–6 %, у Японії – понад 8 % від 
ВВП) [1, 2, 3].  
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Рисунок 2 

Ресурсні й екологічні платежі в Російській Федерації 
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У планах уряду РФ цю частку планується підвищити до 0,3 % до 
2023 р., що проблем, звичайно, не вирішить. На думку спеціалістів-екологів, 
лише для стабілізації екологічної ситуації необхідно щонайменше 2,5 %, а 
для покращення необхідні кошти в розмірі 4 %.  

У 2000–2001 рр. ліквідовано Федеральний екологічний фонд, і, хоча 
формально екологічні фонди суб’єктів Федерації та районні екологічні фонди 
не скасовані, їхня діяльність у більшості випадків припинилась. Таким чином, 
природоохоронна діяльність позбавлена, хоч і відносно невеликих, проте до-
статньо надійно зібраних цільових коштів на федеральному, регіональному 
та місцевому рівнях. Кінцевого удару на дане джерело фінансування завдав 
розвал системи платежів за забруднення довкілля, за рахунок яких форму-
вались екологічні фонди. Водночас через систему екологічних фондів здійс-
нювалось фінансування оснащення приладами інспекцій аналітичного конт-
ролю, праць з моніторингу довкілля, екологічних досліджень, освітніх еколо-
гічних програм, підтримки заповідників та інших природних територій, що пе-
ребувають під особливою охороною, видання екологічної літератури та ін-
ших видів природоохоронної діяльності. Після руйнації системи екологічних 
фондів ці роботи припинились у значній більшості суб’єктів Федерації. В 
умовах Росії зовсім не використовуються гнучкі механізми фінансування 
природоохоронної діяльності у формі ринку прав на забруднення, страху-
вання екологічних ризиків тощо.  

Загалом, наявна система державних цільових екологічних фондів себе 
виправдала, і необхідним є її відновлення. Кошти таких спеціалізованих фо-
ндів могли б стати джерелом фінансування федеральних цільових програм в 
екологічній сфері. Сьогодні ж відбувається зниження фінансування і закриття 
федеральних цільових екологічних програм. Скасування федеральних ці-
льових програм, фінансованих, переважно, з федерального і регіональних 
бюджетів (наприклад, таких як «Відродження Волги», «Екологія й природні 
ресурси Росії», «Відходи», «Державна підтримка державних природних запо-
відників і національних парків», «Охорона озера Байкал», «Безпека і розви-
ток атомної енергетики», «Енергоефективна економіка» тощо), призвело до 
зниження цільового бюджетного фінансування відповідних напрямків приро-
доохоронної діяльності, які повинні бути під постійним контролем та турбо-
тою держави. З 2004 р. в країні не реалізовується жодна екологічна програ-
ма. Незважаючи на те, що чинні в Росії федеральні цільові програми пере-
важно неефективні, а ціла низка їх існує лише на папері, «під ніж» потрапили 
насамперед екологічні (чи пов’язані з охороною довкілля) програми. Таким 
чином ще раз було продемонстровано установку на пріоритет економіки над 
екологією. 

Досі залишається не відрегульованим у правовому аспекті питання про 
платежі за негативний вплив на довкілля. Відповідний закон не прийнято до-
сі, хоча його необхідність випливає з нового закону «Про охорону довкілля» 
2002 р. Наявна система екологічних платежів, яка не має необхідної законо-
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давчої бази, по суті себе вичерпала і в даний час відіграє суто символічну 
роль – насамперед через винятково низькі базові ставки. Хоча в 1990-ті рр. 
ця система практично і не виконувала регулювальної функції в частині капі-
тальних природоохоронних витрат (через економічну кризу і важке економіч-
не становище підприємств), однак вона цілком успішно виконувала цю функ-
цію в частині поточної діяльності підприємств і також виконувала фіскальну 
функцію. Зараз ця система екологічних платежів будується на винятково ни-
зьких базових ставках (приблизно 10 % від ставок, прийнятих у Казахстані, 
Білорусі, Молдові, Грузії, і лише близько 2 % від ставок, що діють у більшості 
країн Європейського Союзу), що жодним чином не стимулює підприємства 
до здійснення природоохоронної діяльності. 

Крім цього, слід зазначити і такий, на наш погляд, винятково важливий 
момент (що має, знову ж таки, негативний вплив на природоохоронну сфе-
ру), як відмова від цільового використання коштів, що надходять до бюджету 
як плата за забруднення довкілля. Якщо до прийняття нового закону «Про 
охорону довкілля» 2002 р. ця плата призначалась винятково для цілей від-
новлення ушкодженого довкілля, що було закріплено в попередньому Законі 
РФ «Про охорону довкілля» від 19 грудня 1991 р., то після скасування останньо-
го й прийняття нового закону положення щодо заборони використання платежів 
за забруднення довкілля на будь-які цілі, окрім природоохоронних, зникло.  

Пізніше такий прийом було використано і під час прийняття нових вер-
сій Лісового, Водного та інших кодексів РФ і федеральних законів. У резуль-
таті сфера охорони довкілля в Росії, завжди фінансувалась на неприпустимо 
низькому рівні, втратила й ті крихти, які мала. За оцінками Мінекономрозвит-
ку РФ, у даний час плата в межах нормативів за викиди (скиди) забруднюва-
льних речовин і розміщення відходів становить лише 0,04–0,05 % від собіва-
ртості промислової продукції, що фактично невідчутно як чинник стимулю-
вання чи покарання за екологічно небезпечну діяльність. 

Окрім названих недоліків системи платежів за негативний вплив на до-
вкілля, практика їх використання показала також, що набір речовин, на які 
було встановлено платежі, далеко не повний. Крім цього, існують великі не-
доліки з точки зору врахування чинника інфляції: значення поправочного ко-
ефіцієнта не можна порівняти з фактичними темпами зростання інфляції. У 
результаті система платежів за негативний вплив на довкілля, покликана ви-
користовуватися як одне з джерел фінансування екологічної сфери, а також, 
певною мірою, стимулювати підприємства до здійснення природоохоронних 
заходів, насправді (у результаті послідовного вихолощування його суті) не 
виконує ані фіскальних, ані регулювальних, ані, тим більше, стимулювальних 
функцій.  

Розмір екологічних платежів має бути такий, щоб не лише створювати 
дієві стимули до ефективної природоохоронної діяльності (і, таким чином, до 
впровадження ресурсо- і енергозберігальних технологій), а й бути сумісним 
(з точки зору технічної та технологічної досяжності еколого-економічного па-
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ритету) із проведенням економічної діяльності в усіх галузях економіки. 
Окрім цього, дані платежі повинні забезпечувати одержання достатніх засо-
бів для цільового фінансування природоохоронної сфери. 

Не відповідає реальній економічній оцінці й наявна в Росії система 
платежів за користування природними ресурсами. Рівень даних платежів 
штучно занижений, причому істотно (принаймні, на порядок), що свідчить про 
неефективне виконання державою функції власника природних ресурсів, ко-
ли величезна частина доходів від використання природних ресурсів прохо-
дить повз бюджет. 

У світлі наведеного, видається необхідним, насамперед, широке впро-
вадження і розвиток таких елементів фінансового механізму реалізації при-
родоохоронних заходів [4, 5]: 

• встановлення податкових пільг для екологічно відповідальних під-
приємств, що переводять виробництво на найкращі наявні техно-
логії (зокрема, це може бути звільнення таких підприємств від ПДВ 
на термін техніко-технологічного переобладнання основних вироб-
ничих фондів, які забезпечують ресурсозбереження та екологічну 
безпеку функціонування виробництва тощо);  

• встановлення підвищених податків для екологічно небезпечних 
продуктів та видів діяльності; 

• пільгове кредитування (на створення та впровадження нових ре-
сурсозберігаючих й екологічно безпечних технологій та устатку-
вання);  

• прискорена амортизація основних фондів природоохоронного при-
значення;  

• встановлення надбавок до цін за екологічну продукцію тощо;  

• уведення різного роду платежів, що виконують стимулювальні, 
компенсаційні, каральні функції, а також нормативні, понаднорма-
тивні тощо; 

• використання регуляторів, які стимулюють екологізацію виробницт-
ва, перехід на передові технології, що потребує модернізації подат-
кового і бюджетного законодавства.  

При цьому необхідно встановити чіткі, зрозумілі правила гри для інвес-
торів, для виробників, які, плануючи будь-яку господарську діяльність, чітко 
розумітимуть, які будуть економічні, адміністративні наслідки у зв’язку з недо-
статньою увагою до довкілля. Необхідним видається перегляд штрафних сан-
кцій за екологічні правопорушення, рівень яких сьогодні настільки низький, що 
підприємства просто ігнорують екологічні потреби.  
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Проблема полягає в тому, щоб, насамперед, з одного боку, зацікавити 
бізнес у проведенні природоохоронних заходів (у тому числі через модерні-
зацію виробництва, впровадження нових технологій, екологічні інновації то-
що), а з іншого боку – екологічні порушення повинні неухильно супроводжу-
ватися жорсткою відповідальністю з використанням відповідних штрафних 
санкцій. При цьому успіх можливий лише за умови досягнення балансу між 
санкціями за екологічні порушення та отриманням користі від природоохо-
ронної діяльності. Екологізація податкової системи дасть додатковий по-
штовх для проведення структурно-технологічної політики, зокрема зрушення 
від використання первинних природних матеріалів до вторинних перероблю-
ваних матеріалів і відходів. 

Особливо слід зазначити проблему розробки економічного механізму 
стимулювання раціонального природокористування й охорони довкілля, сти-
мулювання й підтримки екологічно відповідального бізнесу. Як уже зазнача-
лось, механізм екологічного регулювання, що склався в Росії, має стимулю-
вальний ефект. Це проявляється, зокрема, у недосконалості оцінки оподат-
кованої бази використання природних ресурсів, у тому числі низьких відсот-
кових ставках платежів за використання природних ресурсів і відтворення 
природних ресурсів; неприпустимо низьких базових ставках платежів за не-
гативний вплив на довкілля; невиправданому заниженні ставок платежів за 
використання природних ресурсів і їх відтворення для окремих природокори-
стувачів; недооцінці вартості природних ресурсів; практичній відсутності пла-
тежів за повторне і побічне використання природних ресурсів. 

Без розробки та впровадження відповідних елементів до системи ва-
желів і методів управління неможливо досягнути зрушень у бік активного пе-
реходу на ресурсозберігальні й екологічно безпечні технології.  

Необхідною є пряма економічна зацікавленість бізнесу в розв’язанні 
екологічних проблем та завдань держави – це зацікавленість у створенні, 
наданні підтримки ресурсо- та енергозберігальних технологій і виробництв, у 
тому числі шляхом впровадження ринкових регуляторів у сфері охорони на-
вколишнього середовища, які стимулювали б підприємства реально знижу-
вати антропогенне навантаження на довкілля, впроваджувати сучасні ресур-
созберігаючі й екологічно чисті технології. Бізнес повинен зрозуміти, що при-
родоохоронна діяльність – це не лише додаткове навантаження на бюджет 
компаній, а й одна з умов покращення якості виробленої продукції, зростання 
її конкурентоспроможності на світових ринках. 

В умовах Росії зовсім не використовуються гнучкі механізми фінансу-
вання природоохоронної діяльності у формі ринку прав на забруднення, 
страхування екологічних ризиків тощо. 

Очевидно, що перехід на екологоорієнтовані технології – процес виня-
тково складний, який вимагає не лише величезних коштів та часу, а й полі-
тичної волі керівництва країни. Він неможливий без відповідної серйозної 
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підготовки з реалізації комплексу заходів, що охоплює законодавче і норма-
тивне забезпечення, розробки за новими технічними і технологічними рішен-
нями, створення ефективного економічного механізму екологічного регулю-
вання тощо. 

Сучасні кризові явища вносять суттєві особливості у взаємовідносини 
економіки та екології. Вплив кризи на стан справ в екологічній сфері носить, 
як правило, подвійний характер, зумовлюючи, з одного боку, погіршення еко-
логічної ситуації, а з іншого – її відносне покращення, створюючи умови для 
зниження навантаження на довкілля. 

Падіння обсягів виробництва, зменшення транспортних перевезень 
призводить до скорочення кількості викидів та скидів, а також до зниження 
попиту на енергоносії, що, у свою чергу, веде до зменшення надходжень в 
атмосферу вуглекислого газу і послаблення парникового ефекту. 

Однак таке зниження навантаження на довкілля носить тимчасовий 
характер і, як показує досвід, у міру виходу з кризи тиск на середовище не 
лише відновлюється на попередньому рівні, а й, як правило, помітно поси-
люється. Це відбувається, зокрема, через те, що прагнення підприємств в 
часи економічної кризи знижувати витрати на виробництво, економлячи на 
всьому, позначається і на зниженні промислової та екологічної безпеки фун-
кціонування об’єктів. Крім того, у період кризи влади, особливо на місцях, 
нерідко пом’якшуються екологічні вимоги щодо окремих виробників та зага-
лом послаблюється контроль з боку природоохоронних органів. У результаті 
екологічна ситуація в регіонах, як правило, помітно погіршується. 

Спад виробництва супроводжується також зниженням наявних фінан-
сових ресурсів виробників, що змушує компанії шукати додаткові джерела з 
числа внутрішніх засобів, а це найчастіше проявляється в згортанні приро-
доохоронної діяльності, оскільки вона безпосередньо не бере участі в основ-
ному виробничому процесі й підприємства передусім намагаються економи-
ти на екологічних витратах, що призводить до відключення природоохорон-
ного устаткування, економію на електроенергії, дорогих реагентах тощо. Це 
показав і досвід кризи 1997–1998-х років, коли зниження забруднення до-
вкілля було зовсім неадекватним спаду виробництва, а в низці випадків спо-
стерігалось помітне погіршення екологічної ситуації.  

У часи кризи скорочення витрат з метою охорони довкілля характерне 
не лише для виробничого рівня, а й для всіх рівнів територіального управ-
ління – від федерального до місцевого, що призводить до часткового чи пов-
ного згортання природоохоронних програм. 

Поряд з цим, криза породжує й певні можливості для розв’язання еко-
логічних проблем [6, 7, 8]. Насамперед, збільшується участь держави в еко-
номіці, таким чином, з’являється можливість для радикальних структурно-
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технологічних перетворень, переходу від сировинної економіки до інновацій-
ної екологічно стійкої економіки.  

Скорочення фінансових можливостей на федеральному рівні може 
змусити владу переглянути енергетичну стратегію країни і відмовитись від 
дорогих та екологічно небезпечних проектів з будівництва нових (нерідко до-
волі сумнівних з точки зору їх економічного й екологічного обґрунтування і 
таких, що не пройшли, у більшості випадків, державну екологічну експертизу) 
гідро- і атомних електростанцій, а також від реалізації багатьох інших вели-
ких природоємних проектів. 

Структурні перетворення економіки вимагають значних інвестицій і ча-
су на їх здійснення. Дії ж російського уряду з порятунку великих енергетичних 
і металургійних компаній не лише свідчать про закріплення сировинного ха-
рактеру економіки, а й призводять до дефіциту фінансових засобів для інве-
стування в модернізацію й диверсифікацію виробництва. У результаті, за-
мість формування і розвитку високотехнологічних галузей і, як наслідок, ско-
рочення масштабів забруднення довкілля і нераціонального використання 
природних ресурсів, ми будемо мати зворотний ефект. 

Наслідки економічної кризи в Росії, особливо в Сибіру, впливатимуть 
на екологічну ситуацію швидше і болісніше, якщо буде втрачено можливість 
істотної модернізації виробництва, у результаті якої, за рахунок нових техно-
логій, промисловість може стати на нові «екологічні» рейки. Однак не можна 
не враховувати й того, що в умовах сучасної кризи російські компанії в пошу-
ках додаткових фінансових джерел ідуть шляхом не пошуку найкращих тех-
нічних рішень, а економії на витратах і, насамперед, на охорону довкілля. 
Тому видається, що заклик керівництва країни до російських компаній вико-
ристати наявну ситуацію для модернізації виробництва (у тому числі й еко-
логічного) навряд чи буде ними почутий, і після виходу з кризи слід очікувати 
помітного посилення антропогенного тиску на довкілля. 

З огляду на вищезазначене, в умовах сучасної фінансово-економічної 
кризи важко очікувати корінних змін щодо ставлення до довкілля до кращого. 
Важливо також враховувати, що екологічні проблеми вимагають, як правило, 
довгострокових рішень, увага до яких в умовах кризи зменшується. 

Важливим аспектом фінансового забезпечення природоохоронних за-
ходів в умовах кризи (і не лише) є те, що дефіцит коштів для основної виро-
бничої діяльності відсуває в бік усе інше, передусім, охорону довкілля. Вод-
ночас природоохоронні заходи, будучи довгостроковими, вимагають і довго-
строкових інвестицій за доволі значного інвестиційного лагу, коли окупність 
витрат не лише вимагає тривалих періодів, а й може бути не досягнута вза-
галі (наприклад, за наявних критеріїв ефективності інвестицій, що ігнорують, 
як правило, економічні збитки від забруднення довкілля).  
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У сформованих у Росії умовах функціонування фінансової системи, 
коли однією з найбільш гострих проблем фінансування є проблема відсутно-
сті так званих «довгих» грошей (тобто коштів, що виділяють банки на термін, 
більший від одного року), природоохоронна сфера залишається за межами 
першочергових інтересів. Одним із шляхів розв’язання даної проблеми може 
бути використання таких нових механізмів фінансування, як колективні інвес-
тори (пайові інвестиційні фонди), а також синдиковані та облігаційні позики 
[9]. Перевагами названих джерел фінансування є, по-перше, їхня дешевизна, 
порівняно з комерційними кредитами, і, по-друге, їхня велика привабливість 
для інвесторів через використання нових технологій, ефект участі, відкритос-
ті, оперування міжнародними системами звітності, покращення якості проду-
кції й послуг та забезпечення екологічної безпеки функціонування виробниц-
тва. Наявне в Росії фінансування природоохоронної сфери (у тому числі бю-
джетне) не забезпечує достатньою мірою економічного механізму дотриман-
ня права громадян на сприятливе довкілля. Разом із тим, екологічні цілі ли-
ше тоді зможуть стати справді пріоритетними й результативними, коли на їх 
досягнення будуть виділятися пріоритетні кошти. 
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Вступ 

У процесі діяльності велика кількість підприємств стикається з про-
блемою непогашення дебіторами своїх зобов’язань. Внаслідок цього в під-
приємств виникає недостатня кількість оборотних коштів для продовження 
нормальної господарської діяльності, і вони змушені шукати додаткові мето-
ди їх залучення. 

Проблеми розвитку теорії та практики аналізу та управління оборотни-
ми коштами досліджено в працях багатьох економістів. Значний внесок у ви-
рішення цих проблем зробили вітчизняні дослідники: Бутинець Ф. Ф., Го-
лов С. Ф., Орлова В. К., Рилєєв С. В., Сурнина О. С., Шелудько В. М. та ін. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні джерел формування обо-
ротних коштів та розробленні практичних рекомендації щодо вибору най-
кращого з них із подальшим удосконаленням управління цими коштами з ме-
тою покращення фінансового стану підприємства.  

 

 

Виклад основного матеріалу 

Проводячи аналіз джерел фінансування, потрібно зауважити, що увесь 
позиковий капітал є платним. Незважаючи на те, що власні джерела фінан-
сування вважають безкоштовними, це не завжди так. Внески від засновників 
супроводжуються виплатою дивідендів, суми яких, подекуди, перевищують 
розміри відсотків за кредитами, які пропонують банки. 

Розглянемо основні види джерел фінансування на основі форми 1 
«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» [9]. 

Забезпечення виплат персоналу та інші забезпечення. Кожне підпри-
ємство створює резерв для забезпечення майбутніх витрат і платежів своїм 
працівникам, щоб знизити відплив коштів з основного рахунку в момент ви-
никнення відповідного забезпечення, проте за відсутності ситуацій, під які 
створено ці забезпечення, підприємство може використовувати ці кошти на 
інші цілі. Ці кошти є безоплатними джерелами фінансування, оскільки вони 
належать безпосередньо підприємству. 

Цільове фінансування. Кошти цільового фінансування і цільових над-
ходжень можуть надходити як субсидії, асигнування з бюджету та позабю-
джетних фондів, цільові внески фізичних та юридичних осіб тощо. Такі над-
ходження, як правило, є нерегулярними. Проте вони мають цільовий харак-
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тер, внаслідок чого підприємство використає на відповідні потреби ці кошти, 
а кошти на основному рахунку залишаться для погашення інших зобов’язань. 

Довгострокові та короткострокові кредити банків. Кредит, як пра-
вило, надається суб’єктам кредитування всіх форм власності в тимчасове 
користування на умовах, передбачених кредитним договором. Основними з 
цих умов є: забезпеченість, повернення, строковість, платність і цільова 
спрямованість. Загальна практика кредитування визначає обов’язкову плат-
ність одержаних коштів за рахунок нарахування відсотків як винагороди кре-
дитору. 

Інші довгострокові фінансові зобов’язання. Зобов’язання із залучення 
позикових коштів (крім кредитів банків) призначено для обліку розрахунків з 
іншими особами за випущеними та сплаченими власними облігаціями стро-
ком погашення, більшим від дванадцяти місяців з дати балансу. 

Інші довгострокові зобов’язання. До них, зазвичай, відносять розраху-
нки з орендодавцями за необоротні активи, передані на умовах довгостроко-
вої оренди, а також за оборотні матеріальні активи, кошти та цінні папери, 
отримані за договором оренди цілісного майнового комплексу, розрахунки з 
іншими кредиторами та за іншими операціями, найчастіше, відстрочену від-
повідно до законодавства заборгованість з податків, зборів (обов’язкових 
платежів), фінансову допомогу на зворотній основі тощо. Такі зобов’язання 
надаються на платній основі. Зобов’язання з оренди сплачуються регулярно 
у сталій сумі в терміни, відповідні до умов договору. Менеджер підприємства 
повинен провести аналіз і врахувати всі економічні вигоди та втрати внаслі-
док рішення про взяття майна в оренду. Сума орендних платежів за увесь 
період може значно перевищувати вартість такого активу, відповідно еконо-
мічно доцільніше було б придбати даний актив. Якщо за договором оренди 
одержуються грошові кошти, величину орендних платежів необхідно порів-
нювати з майбутньою вартість грошей, отриманих за договором кредиту у 
фінансових установах. 

Що стосується відстрочених податків, зборів, фінансової допомоги на 
зворотній основі, то ці суми сплачуються до бюджету одноразово в сталій 
сумі. Ці кошти повертаються без додаткових надбавок, а отже, підприємству 
доцільніше їх залучати. Проте процедура відстрочення податків здійснюєть-
ся відповідно до Порядку розстрочення (відстрочення) грошових зобов’язань 
(податкового боргу) платників податків. Вона потребує чималих зусиль, тому 
це не завжди доречно [1]. 

Векселі видані. Видача векселів за матеріальні цінності, виконані робо-
ти, отримані послуги та за іншими операціями є хорошим способом на пев-
ний час відтягнути виплату за зобов’язаннями перед постачальниками з ме-
тою збереження суми грошових коштів на поточному рахунку впродовж пев-
ного терміну. Вексель за своєю природою є платним. Відсотковий вексель 
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гарантує сплату певного відсотку за відстрочення платежу, вартість безвід-
соткового векселя зазвичай перевищує первісну вартість заборгованості.  

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги є найоптима-
льнішим джерелом фінансування. За оплату впродовж нормального терміну 
(1 року, якщо в договорі не зазначено інше) покупець не несе додаткових фі-
нансових зобов’язань. Проте, необхідно пам’ятати, що несплата за рахунка-
ми кредиторів призводить до зростання дебіторської заборгованості та відто-
ку коштів у кредитора. Якщо несплата буде регулярно відтягуватись за кіль-
кома покупцями, підприємству-постачальнику це загрожує неплатоспромож-
ністю. 

Поточні зобов’язання за розрахунками з одержаних авансів – теж дуже 
хороший спосіб залучення додаткових коштів. За правильної організації ро-
боти з покупцями і домовленості про попередню оплату при нетривалому 
виробничому процесі, постачальник може для виробничого процесу викорис-
товувати безпосередньо кошти покупця. Проте, не всі підприємства пого-
джуються оплачувати кошти задовго до одержання товарів, але для поста-
чальника це гарантує відсутність простроченої дебіторської заборгованості. 

Поточні зобов’язання перед бюджетом, позабюджетними платежами 
та за розрахунками зі страхування – найнегативніші види зобов’язань. Будь-
яка заборгованість зі сплати податків, зборів та інших платежів є платною, 
причому кожного разу сума плати зростає. Прострочення сплати сум до бю-
джету супроводжується нарахуванням штрафів та пені. Саме тому основною 
рекомендацією стосовно управління зобов’язаннями перед бюджетом є по-
стійний контроль за нарахуванням та термінами сплати сум до бюджету. 

Поточні зобов’язання з оплати праці. Підприємство може затримати 
виплати по заробітній платі з її подальшим депонуванням, якщо воно матиме 
інші зобов’язання, що потребуватимуть термінового погашення грошовими 
коштами, сума яких на рахунку обмежена, і додаткових джерел фінансуван-
ня не має. Але не слід забувати, що заробітна плата – основний мотив для 
виконання працівниками їхніх професійних обов’язків і її невиплата може 
спричинити простої або й повне припинення виробництва. Саме тому, згідно 
із ЗУ «Про оплату праці», оплата праці працівників підприємства здійснюєть-
ся в першочерговому порядку, не рідше, ніж два рази на місяць [2]. 

Зобов’язання за розрахунками з учасниками та засновниками підпри-
ємства, що пов’язані з розподілом власного капіталу (дивіденди, повернення 
часток тощо), можна розглядати з двох позицій. З одного боку, учасники по-
винні повністю розрахуватися з підприємством за внесками до статутного ка-
піталу. З іншого – підприємство зобов’язане сплачувати учасникам дивіден-
ди. Граничний строк виплати дивідендів на рівні закону передбачений лише 
для акціонерних товариств. Акціонерне товариство має виплачувати дивіде-
нди виключно грошовими коштами. Щодо інших господарських товариств, 
наприклад, товариств з обмеженою відповідальністю, то вони можуть визна-



 І р и н а  Г р и н ю к  

Джерела залучення  
оборотних коштів 

 

188 

чити граничний термін виплати дивідендів у статуті або шляхом прийняття 
рішення загальними зборами. Після прийняття рішення загальними зборами 
бухгалтерія здійснює виплату дивідендів у розмірі, порядку та строки, визна-
чені цими зборами [10]. 

За неплатоспроможності товариствам доцільніше залучити кошти від 
засновників, вважаючи, що це буде вигідніше, ніж одержання банківського 
кредиту.  

Залучити кошти від засновників можна кількома способами. Одним з 
них є одержання коштів від засновника як поворотної фінансової допомоги. 
Згідно з підпунктом 14.1.257 статті 14 Податкового кодексу України (далі 
ПКУ) [8], поворотна фінансова допомога – це сума коштів, що надійшла пла-
тнику податків у користування за договором, який не передбачає нарахуван-
ня відсотків або надання інших видів компенсацій у вигляді плати за користу-
вання такими коштами, та є обов’язковою до повернення. Якщо поворотна 
допомога, отримана від засновника підприємства, повертається йому не піз-
ніше від 365 календарних днів з дня її отримання, то сума такої допомоги не 
включається до доходу відповідно до пункту 135.5.5 статті 135 ПКУ, якщо 
одержувач такої допомоги є платником податку на прибуток чи єдиного по-
датку згідно з частиною 3 пункту 292.11 ПКУ, якщо отримувачем поворотної 
фінансової допомоги є особа, яка перебуває на спрощеній системі оподатку-
вання. Операції з отримання поворотної фінансової допомоги не підпадають 
під визначення операцій з постачання товарів, робіт, послуг, тому, відповід-
но, ПДВ на такі операції не нараховується. Отже, такий метод залучення ко-
штів не супроводжується додатковими зобов’язаннями та платежами. Він 
доцільний, якщо кошти підприємству потрібні на короткостроковий період 
для негайного погашення певних зобов’язань та існує впевненість в одер-
жанні грошових коштів у найближчому майбутньому від дебіторів. Така забо-
ргованість на підприємстві обліковується в складі іншої кредиторської забор-
гованості.  

Якщо допомога не повертається засновнику протягом 365 днів, на неї 
поширюється загальний порядок – як на допомогу, отриману від неплатника 
або платника податку на прибуток (залежно від статусу засновника). Така 
допомога на підприємстві обліковуватиметься як довгостроковий кредит. 

З 01.01.2014 р. ставка податку на прибуток для підприємств на загаль-
ній системі оподаткування становить 18 %. Ця ставка значно нижча, ніж ста-
вки за кредитами, які пропонує ринок фінансових послуг. Можливий варіант, 
коли банк, який обслуговує підприємство, може надати кредит за ставкою, 
нижчою від ринкової. Відсотки, сплачені за кредитом, можуть бути меншими 
за величину податку на прибуток, який мало б сплатити підприємство. У ви-
падку, коли підприємство не впевнене в надходженні коштів від дебіторів у 
найближчий час і залучення коштів потрібне на довгостроковий період, не-
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доцільно оформляти кредит у банку, оскільки дані зобов’язання погасити 
підприємству буде важко, а час виплати засновнику можна змінити. 

Внесеними засновником коштами може бути збільшено статутний капі-
тал. При цьому ні фірмі, ні засновнику не доведеться платити ПДВ і податок 
на прибуток. І не важливо, є засновник громадянином чи організацією. Збі-
льшити статутний капітал не так просто. Адже рішення про це мають ухвали-
ти всі учасники організації на загальних зборах. Отже, засновники повинні 
погодитися з тим, що частка того, хто зробить внесок, зросте. Наступний 
крок: внести зміни в установчі документи і зареєструвати їх в органах держа-
вного управління. А фірмі у вигляді акціонерного товариства доведеться ще 
й зареєструвати випуск додаткових акцій. Усе це можна буде зробити лише 
після того, як статутний капітал фірми буде оплачено повністю [3, 4]. 

У такому випадку управлінському персоналу підприємства потрібно в 
усіх суттєвих аспектах проаналізувати таке залучення коштів. Основними 
моментами, на які потрібно звернути увагу, будуть сума і термін, на який за-
лучаються кошти, умови кредитування. Переважно такі кошти залучатимуть-
ся на довгостроковий період, у середньому – 3–5 років. За цей період ставки 
нарахованих і сплачених відсотків можуть суттєво перевищувати суму тіла 
кредиту. Проте залучені від засновника кошти оплачуються у вигляді дивіде-
ндів. Внески засновників у статутний капітал акціонерних товариств супрово-
джуються додатковими витратами на скликання зборів акціонерів і юридичні 
послуги, пов’язані зі зміною статуту товариства та інших установчих і розпо-
рядчих документів, додатковий випуск акцій. Також внесення значної суми 
коштів одним із засновників може надати йому контрольний пакет акцій – 
50 % + 1 акція. Враховуючи те, що розподілу і виплаті підлягає прибуток то-
вариства, який визначається, виходячи з розмірів доходу, котрий може так і 
не бути оплаченим грошовими коштами, а залишитись у складі оборотних 
активів у вигляді дебіторської заборгованості, виплата дивідендів за цими 
акціями може становити суттєвий відплив грошових коштів з товариства, 
який і був причиною додаткового залучення, адже ст. 30 ЗУ «Про акціонерні 
товариства» [5] встановлює граничні терміни виплати дивідендів. Оскільки 
кожне товариство має на меті продовження нормальної виробничої діяльно-
сті, яка супроводжуватиметься плідною співпрацею з контрагентами і їхнім 
вчасним погашенням своїх зобов’язань, у перспективі планується збільшен-
ня грошових кошті товариства за рахунок оплати за реалізовану продукцію, 
товари, послуги. Зобов’язання перед банком закінчаться в період, визначе-
ний умовами кредитного договору, і не матимуть подальшого впливу на гос-
подарську діяльність товариства. Внески від засновника супроводжувалися 
додатковими витратами при одержанні та матимуть подальший вплив на го-
сподарську діяльність товариства за будь-яких умов у майбутньому, оскільки 
виплата дивідендів здійснюватиметься до моменту виходу зі складу акціоне-
рів особи, яка здійснила цей внесок, або ліквідації товариства. Вилучення 
частки супроводжуватиметься додатковими витратами грошових коштів на 
зміни в установчих та розпорядчих документах. Повернення частки заснов-
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никам може здійснюватися лише за згоди акціонерів, але, оскільки власник 
контрольного пакету акцій не буде зацікавлений у зменшенні власного дохо-
ду, вилучити ці кошти буде доволі важко. 

Збільшення статутного капіталу задля розвитку підприємства, яке в 
майбутньому супроводжуватиметься виплатою значних дивідендів, істотно 
підвищить імідж даного підприємства на ринку і підвищить рентабельність 
продукції даного підприємства. 

Поточні зобов’язання з внутрішніх розрахунків включають розрахунки з 
дочірніми і асоційованими підприємствами, внутрішньогосподарськими роз-
рахункам, з виробничими одиницями і господарствами, виділеними на окре-
мий баланс, за взаємним відпуском матеріальних цінностей; реалізацією 
продукції, робіт, послуг; передачею витрат загальноуправлінської діяльності; 
виплатою заробітної плати працівникам цих господарств; за іншими видами 
розрахунків [9]. Одержання грошових коштів, обладнання, матеріалів, това-
рів для особистого використання в дочірніх підприємств є безоплатним ме-
тодом залучення активів. 

До інших поточних зобов’язань належать: 

• Розрахунки з підзвітними особами – суми, які підприємство забор-
гувало своєму працівнику за придбані ним активи, які можуть пога-
шатись за наявності коштів у підприємства. Такі суми, зазвичай, 
незначні та не є суттєвим джерелом фінансування. 

• Податкові зобов’язання – суми податку на додану вартість, визна-
чену, виходячи із суми одержаних авансів (попередньої оплати) за 
готову продукцію, товари, інші матеріальні цінності та нематеріа-
льні активи, роботи, послуги, що підлягають відвантаженню (вико-
нанню). 

• Податковий кредит – суми податку на додану вартість, на яку під-
приємство набуло право зменшити податкове зобов’язання. За 
взаємозаліку заборгованості сума податкового кредиту і податко-
вого зобов’язання списується на аналітичний рахунок з обліку по-
датку на додану вартість. Як уже говорилося вище, сума податків 
має бути сплаченою вчасно, щоб не виникало додаткових витра-
чань грошових коштів. 

• Розрахунки за нарахованими відсотками – нараховані відсотки за 
використання коштів або товарів (робіт, послуг), отриманих у кре-
дит; майна, отриманого в користування (орендні, лізингові операції 
тощо) [9]. Такий вид зобов’язань не є джерелом фінансування, а 
спричиняє лише відплив грошей, оскільки це плата за користуван-
ня чужим майном. 
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• Розрахунки з іншими кредиторами – розрахунки з різними органі-
заціями за операціями некомерційного характеру, зокрема зо-
бов’язання, які виникли внаслідок будівництва житла та садових 
будинків, пошиття фірмового одягу, створення основних засобів 
для спільної діяльності тощо. Величина таких зобов’язань зале-
жить від величини суб’єкта господарювання, виду його діяльності 
та загальноекономічних факторів [6]. 

Дебіторська заборгованість, як і товарно-матеріальні запаси, є акти-
вом, що не приносить прибутку. Однак наявність певного обсягу дебіторської 
заборгованості є необхідним результатом господарської діяльності підпри-
ємства, а оптимізація її обсягу – одним із найважливіших завдань, які пови-
нен вирішувати фінансовий менеджер у процесі управління оборотним капі-
талом. 

Якщо підприємство функціонує в умовах перехідної економіки, значні 
та стабільні обсяги дебіторської та кредиторської заборгованостей, як пра-
вило, свідчать про низький рівень фінансової дисципліни в розрахунках між 
підприємствами. Дебіторська заборгованість у цьому випадку є одним із ви-
дів іммобілізованих активів, коштами, що тимчасово вилучені з обігу, а кре-
диторська – коштами, що тимчасово залучені в безоплатне користування. 
Дебіторська і кредиторська заборгованості знецінюються в умовах інфляції, 
тому доцільним є зменшення дебіторської та збільшення кредиторської за-
боргованості в певних межах [7]. 

 

 

Висновки 

У результаті аналізу можливих методів залучення оборотних коштів 
підприємствами основною рекомендацією для управлінського персоналу бу-
де постійний, безперервний, ретельний та об’єктивний нагляд за формуван-
ням та використанням оборотних коштів підприємства. За потреби додатко-
вого залучення необхідно ретельно прораховувати всі вигоди і втрати від 
прийняття такого рішення в довгостроковому періоді, оскільки це може мати 
непоправний вплив на майбутнє підприємства. 

Проте залучення коштів від засновників чи інших власних джерел фі-
нансування завжди вигідніше, ніж залучення сторонніх осіб. 
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Резюме 

Обговорюються проблеми, пов’язані з територіальним маркетингом у 
процесі створення та зміцнення територіальної ідентичності. Територіальна 
ідентичність, посилена діяльністю в рамках територіального маркетингу, ста-
новить найважливішу складову процесу розвитку сучасних територіальних 
одиниць і здійснюється через емоційні зв’язки даної громади з місцем її пе-
ребування. 

Суть даної праці полягає в презентації окремих елементів, які станов-
лять собою сфери територіального маркетингу і можуть спричиняти позитив-
ний вплив на зміцнення регіональної ідентичності. Кожну з цих сфер допов-
нює перелік потенційних вигод у даному конкретному контексті. Сюди вхо-
дять такі фактори, як бренд (якість) та імідж місця, ефективне стимулювання 
процесу, підтримка підприємництва, організація заходів, регіональне (місце-
ве) виробництво, корпоративна ідентичність територіальних одиниць, міжна-
родне співробітництво, креативність органів самоврядування або гнучкість 
системи управління. 
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1. Вступ 

У часи посилення національної та міжнародної конкуренції між адмініс-
тративно-територіальними одиницями дедалі більшого значення набувають 
методи і концепції останніх, у результаті чого зростає їхня конкурентоспро-
можність та поліпшується соціально-економічний розвиток. З цієї точки зору, 
зростає значення територіального маркетингу як засобу реагування на задо-
волення потреб і запитів користувачів певних територій. Територіальна іден-
тичність, підсилена діяльністю в рамках територіального маркетингу, стано-
вить найважливіший елемент процесу, спрямованого на розвиток сучасних 
територіальних одиниць у результаті емоційного ставлення даної спільноти 
до місця свого проживання. 

У рамках аналізу маркетингових процесів можна виділити кілька клю-
чових компонентів стосовно територіальних одиниць, які вважаються основ-
ними для територіального маркетингу і відіграють важливу роль у контексті 
зміцнення територіальної ідентичності [15]. Однією з них є розробка і вибір 
комплексу відповідних компонентів, які поєднують у собі найкращі якості та 
послуги, характерні для даної конкретної територіальної громади. Ще однією 
складовою є реалізація мотивації стимулів для сучасних і потенційних клієн-
тів та користувачів територіальних товарів і послуг. Крім того, ключове зна-
чення для здійснення прогресивного поступу будь-яких вагомих сфер діяль-
ності, характерних для конкретного місця [18], а також забезпечення певного 
іміджу та бренду продуктів та послуг, які будуть запропоновані потенційним 
користувачам, матиме повне усвідомлення переваг і вигод для створення 
доданої вартості. Природно, що громада, будучи поінформованою про те, 
яку цінність має певна пропозиція для територіальної одиниці, буде більш 
схильна до підвищення рівня своєї ідентичності. 
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Тут варто підкреслити, що органи самоврядування є провідним, проте 
не єдиним, ініціатором діяльності щодо здійснення територіального маркети-
нгу. Бізнес, наука і освіта, представники територіальних громад [22], а також 
НВО [5], інші організації та установи можуть бути залучені до процесу марке-
тингу задля розвитку даної території. Участь гравців, які представляють ши-
рокий спектр територіальних утворень у місцевому розвитку завдяки реалі-
зації певних проектів, великою мірою залежить від творчих ініціатив, а також 
від бачення послідовного і привабливого розвитку, який стимулюють органи 
самоврядування [24]. Це важливо в тому сенсі, що громади часто ідентифі-
кують себе з територіями, оскільки установи, економічні системи, до яких во-
ни належать, або предмети розвитку впливають на них. 

Метою даного дослідження є намагання виділити окремі сфери і ком-
поненти територіального маркетингу, які мають вирішальне значення в кон-
тексті процесів створення та зміцнення територіальної ідентичності. 

 

 

2. Теоретичні аспекти  

територіального маркетингу  

і територіальної ідентичності 

Спроба дати визначення концепції територіальної ідентичності пови-
нна починатися з характеристики територіальної громади як такої. Це може 
сприйматися як група осіб, пов’язаних з даною територією в системі відносин 
(підтверджених різними установами), які мають певні спільні характеристики і 
відрізняються від інших громад за принципом несхожості. У цьому випадку 
принцип інакшості стосується того, що дана соціальна група деякими своїми 
якостями відрізняється від інших. Тому члени територіальної громади мають 
відчуття обміну основними цінностями, відносинами і зв’язками з певною те-
риторією, а також свою самобутність, відмінну від інших громад. Територіа-
льна громада, на відміну від нетериторіальної, яка діє на основі спільних цін-
ностей і цілей, зазвичай перебуває в межах встановлених адміністративних 
кордонів. 

Суспільна наука дає низку визначень територіальної ідентичності, які 
часто характеризуються певною дивергенцією. У спрощеному варіанті це 
можна назвати почуттям ідентичності з певною частиною місцевості, і це 
сприймається як частина самих себе. Також підкреслюється, що емоційний 
зв’язок з певним місцем, навколишнім ландшафтом, місцевою громадою, ма-
теріальними і духовними продуктами культури [6] й, у широкому сенсі, куль-
турної спадщини [1, 19] являють собою значні детермінанти територіальної 
ідентичності. Такий підхід має велике значення в контексті маркетингу тери-
торій, де часто йдеться про емоційну сферу людського існування. 
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Проживання або перебування в певній місцевості пов’язане з цілим 
спектром емоцій чи вражень, а отже, таки впливає на наше сприйняття реа-
льності. Залежно від величини позитивного досвіду виникає наша прихиль-
ність і почуття стосовно певної місцевості й, у довгостроковій перспективі, 
твориться наша з нею ідентифікація [10]. 

Наступним питанням, яке вимагає пояснення, є просторовий аспект 
територіальної ідентичності, який можна проаналізувати з точки зору різних 
географічних чи адміністративних поділів. Для даного дослідження обгово-
рювані питання стосуються головним чином ідентичності на місцевому рівні 
(міста, комуни), субрегіональному (району) та регіональному (воєводства). 
Ідентичність, пов’язана з індивідуальним домогосподарством, міським квар-
талом, або ідентичність національного, європейського та глобального масш-
табу вимагає абсолютно інших наукових підходів. Слід також зауважити, що 
в сучасному світі конкретні виміри щодо територіальної ідентичності прони-
зують один одного і створюють своєрідну мережу способів стосовно того, як 
людина сприймає свою індивідуальну приналежність та інакшість.  

Територіальний маркетинг в аспекті творення конкурентних переваг, 
можна сприймати як інтегрований набір інструментів або видів діяльності, що 
забезпечують вищу конкурентоспроможність певної території стосовно інших 
територіальних одиниць. Однак, з іншої перспективи, під територіальним ма-
ркетингом розуміють таку «організацію» певної місцевості, яка задовольняє 
очікування його цільових ринків. У цьому випадку успіх значною мірою ви-
значається ступенем задоволеності територіальної громади і справляє не-
прямий вплив на рівень ідентичності цієї громади [16, 20]. 

Фактори, які мають вирішальний вплив на конкурентоспроможність да-
ної території, можна здебільшого поділити на м’які та жорсткі. Слід зазначи-
ти, що роль м’яких факторів з точки зору регіональної або територіальної 
конкурентоспроможності (див. табл. 1) продовжує зростати. М’які фактори 
мають особливе значення, коли йдеться про заходи в рамках маркетингу те-
риторій. 

У контексті маркетингу територій до головних факторів конкурентосп-
роможності можна віднести такі, як: 

• соціально-економічне середовище, яке демонструє високу ефекти-
вність у вирішенні проблем розвитку адміністративно-терито-
ріальної одиниці; 

• функціонування підприємств або організацій, що характеризуються 
вищим від середнього рівнем втілення інноваційних рішень, а та-
кож розвитку інновацій у процесі їх функціонування; 

• просторова наявність територіальної одиниці; 
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• якість життя громади з особливим акцентом на галузі соціальної 
інфраструктури;  

• посилена діяльність щодо стабілізації та покращення несприятли-
вих демографічних процесів; 

• висока якість державних послуг; 

• стан природного середовища, потенціал природних ресурсів; 

• проінноваційні та сучасні методи територіального управління орга-
нами самоврядування; 

• основні економічні суб’єкти, які інвестують територіальну одиницю 
в контексті залучення більшої кількості інвесторів і становлять фо-
рму інвестиційних рекомендацій. 

 

 

Таблиця 1 

Окремі фактори регіональної та територіальної конкурентоспроможності 
територіального маркетингу 

Жорсткі фактори М’які фактори 

економічна стабільність якість життя 

виробнича потужність культура і освіта 

затратність ведення бізнесу 
професійні компетенції (включно 
міжнародні) 

бізнес-середовище розвиток ринкових ніш 

технічна інфраструктура з особли-
вим акцентом на комунікаційній  

гнучкість та динамізм у дії 

соціальна інфраструктура управлінський професіоналізм 

структура приватної власності  якість людського ресурсу 

сприятливе географічне положення професіоналізм роботи на ринку 

система інвестиційного стимулювання підприємництво, властиве громаді  

управління та забезпечення регіону  креативність у вирішенні проблем 

наявність сучасних технологій рівень територіальної ідентичності 

Джерело: розробки автора на основі [14]. 

 

 

Територіальний маркетинг також можна сприймати як комплексний ді-
апазон дій, спрямованих на залучення інвесторів, туристів, нових поселенців 
до певного регіону, а також створення сприятливого зовнішнього іміджу з ме-
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тою поліпшення якості стандартів життя місцевої громади [4]. Інший підхід до 
територіального маркетингу являє собою сукупність методів і заходів, які за-
стосовують місцеві та регіональні організації та громади в процесі плануван-
ня проектів місцевого розвитку і які охоплюють економічні, міські, соціальні, 
культурні та туристичні сектори, а також як такі, що орієнтовані на ідентич-
ність. 

Ще одне визначення вказує на прямий зв’язок між територіальним ма-
ркетингом і територіальною ідентичністю [9]. Згідно з цим визначенням, те-
риторіальний маркетинг належить до процесу визначення вартості бренду 
місцевості на основі територіальної (місцевої, регіональної) ідентичності. Ін-
шими словами, цей підхід визнає брендинг місцевості як похідну ідентичності 
та сприятливого внутрішнього і зовнішнього іміджу. 

 

 

3. Компоненти територіального маркетингу,  

що впливають на створення  

територіальної ідентичності 

Підхід до ролі та значення територіального маркетингу адміністратив-
но-територіальних одиниць в соціально-економічному розвитку стимулював-
ся відповідно до появи нових компонентів та областей, які демонструють свій 
позитивний вплив. Завдяки своєму широкому спектру впливу, територіаль-
ний маркетинг відіграє важливу роль для формування та зміцнення терито-
ріальної ідентичності. У нижчеподаній таблиці представлено приклади пози-
тивного впливу територіального маркетингу, який розглядається в даному 
контексті. Цей перелік, безумовно, не є остаточним. Він буде розширеним, 
оскільки змінюються обставини діяльності сучасних територіальних одиниць. 

Більшість представлених компонентів і сфер значною мірою залежить 
від того, як їх використовуватимуть органи самоврядування. Діяльність, що 
здійснюється за рахунок влади, повинні підтримувати сектори бізнесу, науки, 
освіти та громадських організацій. Така конфігурація дає змогу відносно 
ефективніше та дієвіше використовувати потенціал територіального марке-
тингу в процесі зміцнення територіальної ідентичності.  

Однією з найпривабливіших сфер створення територіальної ідентич-
ності є роль регіональних (місцевих) товарів (ідеться про продукти чи послу-
ги, які ідентифікуватимуться жителями даної місцевості). Такі продукти виро-
бляються та послуги надаються не в масовому масштабі, а в результаті еко-
логічно чистих процесів, а також за умови використання наявної місцевої си-
ровини. Місцеві (регіональні) продукти можуть стати характерним фактором 
даної місцевості завдяки їх специфічній та унікальній природі [3]. Беручи до 
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уваги взаємозв’язок продукції та конкретної місцевості, легше активізувати 
діяльність підприємницьких ресурсів місцевої громади, зміцнювати міжосо-
бистісні зв’язки і почуття ідентичності з місцем проживання. Зростання попу-
лярності місцевих продуктів також пов’язане з тим, що потенційні клієнти, у їх 
намаганні залишити загальнодоступний ринок, пропонують комерціалізацію 
та уніфікацію, пошук високої якості, унікальних продуктів і послуг. 

 

 

Таблиця 2  

Окремі сфери позитивного впливу територіального маркетингу  

на територіальну ідентичність 

Сфера (компонент)  
територіального  
маркетингу 

Потенційні вигоди від створення та посилення  
територіальної ідентичності 

Визначення  
категорії  
та іміджу  
місцевості 

• почуття гордості та престижу проживання на даній 
території; 

• краще сприйняття даної території, порівняно з ін-
шими як у країні, так і поза її межами; 

• ментальна ідентифікація території як елітно-
визнаної; 

• почуття належності до особливої громади; 

• можливість зайняти особливе місце на фоні інших; 

• менша схильність населення до міграції; 

• проживання на даній території як прояв соціально-
го статусу; 

• скорочення негативної інформації про дану тери-
торію у близькому і дальшому середовищах; 

• вищий рівень задоволення життям, виходячи з фі-
нансової ситуації та внутрішньої самооцінки.  

Ефективне  
стимулювання  
процесу 

• частіше залучення територіальної громади до сти-
мулювання процесу; 

• сприйняття привабливості власного регіону через 
сприятливі умови; 

• посилений інтерес до промоційної діяльності тери-
торіальної громади; 

• створення позитивного сприймання певної терито-
рії в територіальної громади; 

• сприйняття міста як привабливого місця для про-
ведення вільного часу.  
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Сфера (компонент)  
територіального  
маркетингу 

Потенційні вигоди від створення та посилення  
територіальної ідентичності 

Стимулювання 
підприємництва 

• поступове покращення економічної ситуації, що 
відчувають на собі як місцеві, так і регіональні під-
приємці та працівники; 

• вищий рівень довіри до органів самоврядування і 
місцевого бізнесу; 

• створення сприятливого клімату для розвитку під-
приємництва та підприємницьких стосунків.  

Організація  
заходів 

• потенційна можливість для зміцнення міжособисті-
сних зв’язків; 

• привабливий спосіб для проведення вільного часу 
територіальній громаді; 

• формування соціальної обізнаності стосовно голо-
вних подій культури, мистецтва, історії, пам’яток 
минулого, природи, регіональної продукції, освіти, 
екології тощо.  

Регіональна  
(місцева)  
продукція 

• продукція виготовлена з наявної місцевої та регіо-
нальної сировини, місцевих ресурсів, які чітко вка-
зують на зв’язок з даною місцевістю; 

• обізнаність з потенційними та унікальними ресур-
сами, які характеризують певну територію; 

• продукція може стати флагманом даної місцевості 
та постійно перебувати в розпорядженні місцевої 
громади. 

Корпоративна  
ідентичність  
територіальних 

 одиниць 

• реалізація елементів корпоративної ідентичності 
(система візуальної ідентифікації, система стосун-
ків, комунікаційна система) підтверджує професій-
ний підхід до територіальної ідентичності; 

• когерентна демонстрація посилення конкурентних 
переваг даної території над іншими; 

• створення об’єднувальних елементів для ідентифі-
кації територіальної громади; 

• логічне і послідовне розташування всіх символів і 
установок даної території з метою її чіткої іденти-
фікації на ринку.  

Міжнародна  
співпраця 

• запозичення та впровадження передового світово-
го досвіду в практику регіонального та місцевого 
середовища; 

• можливості участі представників територіальної 
громади в міжнародних проектах; 

• використання взаємної вигоди від культурної спад-
щини; 

• підвищення кваліфікації територіальних людських 
ресурсів.  
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Сфера (компонент)  
територіального  
маркетингу 

Потенційні вигоди від створення та посилення  
територіальної ідентичності 

Творчість  
органів  

самоврядування 

• вища довіра до місцевої влади ; 

• здатність знаходити вирішення проблем до їх ви-
никнення в разі необхідності або бажання терито-
ріальної громади; 

• вміння стимулювати місцеву громаду з метою як-
найкращого використання притаманних їй можли-
востей; 

• хороший приклад і підвищення рівня соціальної 
творчості; 

• пошук, заохочення і використання потенціалу тво-
рчих особистостей; 

• підвищення лояльності до територіальної громади; 

• досягнення консесусу територіальної громади при 
вирішенні ключових питань розвитку. 

Системи  
гнучкого  
управління 

• швидке реагування на запити територіальної гро-
мади; 

• покращення якості наданих послуг; 

• легша реалізація завдань, які мають гірше соціа-
льне визнання; 

• сприяння реалізації стратегії розвитку в інтересах 
територіальної громади; 

• вищий рівень професіоналізму управління; 

• розширення співробітництва з іншими територіа-
льними одиницями та з представниками інших міс-
цевих громад; 

• регулювання систем управління (у державному та 
приватному секторі) згідно з вимогами сучасного 
суперництва шляхом запровадження орієнтованих 
на розвиток факторів 

Джерело: розробка автора на основі [2, 8, 13, 17, 21, 23]. 

 

 

Організація заходів, тісно пов’язаних з даною територією, може приве-
сти до вищого рівня територіальної ідентичності та підвищити інтерес до неї 
з боку туристів, місцевої громади, державних установ та підприємств, а зго-
дом – і потенційних спонсорів. Стимулювання підприємництва може вплину-
ти на краще сприйняття умов ведення бізнесу. У цьому випадку потенційні 
вигоди для територіальної одиниці дуже значні. Разом з інноваціями надхо-
дять нові інвестиції, збільшуються регіональні ресурси знань, реалізовуються 
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сучасні управлінські структури, відкриваються нові робочі місця, проводиться 
навчання, зазвичай підвищуються доходи місцевої влади, з’являються нові 
продукти, створюються нові ринки. У даний час місцевості, які мають потужні 
економічні позиції та яких вважають підприємливими, забезпечують процес 
зміцнення територіальної ідентичності. 

Що стосується творчості органів самоврядування, то тут варто вказати, 
що творчі особистості є особливо бажаними і потрібними, оскільки вони мо-
жуть зробити значний внесок у процеси розвитку територіальних громад, які 
повинні використати свій творчий потенціал завдяки ролі, яку вони відіграють 
у вирішенні людських проблем, створюючи нову політику розвитку, стиму-
люючи економічні процеси, зміцнюючи територіальну ідентичність і соціальну 
терпимість, а також створюючи і впроваджуючи інноваційні рішення в еконо-
мічну та соціальну сфери [7, 11]. 

 

 

4. Заключні зауваження 

Виходячи з викладеного вище, можна припустити, що територіальний 
маркетинг відіграє важливу роль у процесі створення та зміцнення територі-
альної ідентичності. Як компоненти, так і заходи, що охоплюють широке ро-
зуміння маркетингу територій, а саме: бренд та імідж територіальної одиниці, 
процес промоцій, організація заходів, міжнародне співробітництво, зміцнення 
підприємництва, творчість – усе це, безумовно, впливає на створення тери-
торіальної ідентичності. Громада, яка проживає на певній території та харак-
теризується високим рівнем ідентичності, є активнішою, підприємливішою, 
вона бере участь у вирішенні проблем розвитку, які виникають у даній місце-
вості, і співпрацює з представниками органів самоврядування. Територіаль-
на ідентичність, яка стимулюється зорієнтованою на територіальний марке-
тинг діяльністю, може стати для територіальних одиниць природним джере-
лом перемоги їхніх конкурентних переваг. 

Кожна місцевість характеризується певним рівнем територіальної іден-
тичності. Саме територіальному маркетингу належить роль у зміцненні такої 
ідентичності, у підвищенні його рівня та здійсненні творчої діяльності у сфе-
рах, здатних вирішити ці завдання. Зміцнення ідентичності територіальної 
громади є тривалим процесом, який повинен здійснюватись в узгодженому 
порядку, а також завдяки комплексному використанню повного набору ком-
понентів територіального маркетингу. Цей процес має стати частиною зага-
льної концепції розвитку територіальних одиниць. 
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Постановка проблеми. Глобалізація світового страхового простору та 
її відчутний вплив на національний страховий ринок, посилення конкуренції у 
фінансовому секторі вимагає від вітчизняних страхових компаній пошуку та 
використання ефективних форм підвищення своєї конкурентоспроможності. 
Визнана світовою практикою кластерна форма співпраці, здатна забезпечити 
створення конкурентних переваг на основі партнерства, сприяє залученню та 
реалізації бізнес-ідей, підвищенню продуктивності праці, розвитку інновацій 
тощо.  

Діапазон форм і видів кластерних структур є доволі широким і створює 
значні складнощі при формуванні кластерів, особливо у сфері фінансів. Тим 
не менш, кластери визнано однією з найефективніших виробничих систем 
епохи глобалізації та економіки знань (Knowledge Economy), оскільки вони 
зорієнтовані на пріоритетність їх розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій та виділення невиріше-

них раніше частин загальної проблеми. Значний внесок у розвиток клас-
терної теорії здійснили такі зарубіжні вчені, як Енрайт М., Портер М., Розен-
фельд С., Фезер Е. та ін. Особливості та проблеми кластеризації у фінансо-
вій сфері, у т. ч. у страхуванні, розглядаються у працях таких вітчизняних на-
уковців, як Ачкасова С., Внукова Н., Желєзняк В., Зарічна Н. та ін. Однак не 
всі питання участі вітчизняних страхових компаній у реалізації кластерних 
ініціатив, у т. ч. щодо створення в Україні страхових та фінансово-страхових 
кластерів, ґрунтовно досліджено, що й визначило мету даної статті. 

Мета наукової статті. Метою статті є аналіз перспектив реалізації в 
Україні кластерних ініціатив за участю страхових компаній та окреслення пе-
редумов створення страхових та фінансово-страхових кластерів. 

Виклад основного матеріалу. З англійської мови термін «cluster» пе-
рекладається як «пучок», «гроно», «група», а основоположником класичної те-
орії кластерів визнано професора Гарвардського університету Майкла Порте-
ра, який дав таке визначення: «Кластер – це сконцентровані за географічною 
ознакою групи взаємозалежних компаній, спеціалізованих постачальників, по-
стачальників послуг, фірм у відповідних галузях, а також пов’язаних з їх діяль-
ністю організацій (наприклад, університетів, агентств зі стандартизації, а також 
торгових об’єднань) у певних областях, що конкурують, але разом з тим ве-
дуть спільну роботу» [1, с. 256]. Мета кластерів – це можливість забезпечити 
конкурентоспроможність підприємств – учасників кластерів у довгостроковій 
перспективі. Успіх діяльності кластеру полягає в конкуренції, орієнтації на лі-
дерів, отримання підтримки від лідерів, від державної влади регіону.  

Слід зазначити, що кластери для економіки України не нове поняття. У 
70–80-х роках ХХ століття в Українській РСР з’явилися виробничі об’єднання, 
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концерни. Саме так називалися в радянській економіці кластери. Різниця між 
кластером і концерном полягала лише в способі їх утворення: у першому ви-
падку компанії об’єднувалися на договірній основі, у другому – в результаті 
рішень відповідних міністерств.  

Прикладом кластера в цей період в УРСР можна вважати державний 
концерн «Електрон», який було створено в 1989 році. До складу концерну 
ввійшли виробниче об’єднання та підприємства торгівлі й сервісу. В цей час 
концерн налічував 450 торгових представництв на території всього СРСР. У 
свою чергу Львівське виробниче об’єднання «Електрон» було утворене в 
1970 році на базі Львівського телевізійного заводу, що виступав головним 
підприємством. До складу об’єднання входило 5 виробничих одиниць, 
10 заводів, розташованих у Львівській та Закарпатській областях, 4 науково-
дослідні установи, технікум. 

Державний концерн «Електрон» фінансував низку соціально спрямо-
ваних проектів розвитку міської інфраструктури Львова. Зокрема, він утриму-
вав власну заводську футбольну команду «Карпати», побудував стадіон 
«Україна», здійснював масове будівництво житла для власних працівників та 
соціальної інфраструктури в мікрорайоні Рясне (м. Львів), збудував лінію во-
догону з підземних джерел с. Гологори до Львова. 

У 1990 році концерн виробив продукції на 1,5 млрд крб., що дорівню-
вало 25 % ВВП Львівської області або 4 % ВВП УРСР [2], що свідчить про 
високу ефективність роботи кластера в межах не лише міста, а й області та 
країни. 

У незалежній Україні процес кластеризації розпочався в 1997 році у 
Хмельницькій області. Незважаючи на специфіку українських труднощів, не-
впорядкованість правового поля, відсутність ділової інфраструктури за спри-
яння Асоціації «Поділля Перший», яка об’єднала у своїх лавах учених, під-
приємців, фінансистів і представників влади, у період з 1997 р. до 2000 р. 
вдалося сформувати кілька виробничих кластерів, у т. ч. швейний, будівель-
ний, харчовий, туристичний, продовольчий і зеленого сільського туризму, які 
функціонують до сьогодні.  

Варто зазначити, що з середини 1980-х рр. усі країни Європейського 
Союзу почали формувати регіональну політику, спрямовану на підвищення 
конкурентоспроможності на національному та загальноєвропейському рів-
нях. У 2007 р. на території ЄС було уже зареєстровано 154 регіональних 
кластера. Провідні позиції у здійсненні сучасної кластерної регіональної по-
літики в ЄС посідають Будапешт, Варшава і Прага. Виділяють 7 найбільш 
великих кластерів ЄС, які вирізняються рівнем зайнятості: харчова промис-
ловість, будівництво, транспортування і логістика, фінансові послуги, готель-
ний бізнес і туризм, виробництво металу і конструкцій, оснащення і сервіс. У 
цих семи кластерах зайнято майже 50 % населення країн ЄС. Кількість робо-
чих місць з кожним роком зростає, а географічна близькість економічно 
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пов’язаних регіонів допомагає створити конкурентну економіку, збільшити рі-
вень продуктивності та інновацій. У Європі кластери формуються залежно 
від спеціалізації, вони можуть розташовуватись як усередині країни, так і за її 
межами [3, с. 103]. 

Після отримання незалежності в Україні було закладено європейські 
принципи економічного розвитку, засновані на теорії кластерів через ство-
рення єврорегіонів. У 1993 році створено перший – Карпатський – єврорегіон. 
До його складу входять прикордонні регіони п’яти країн. Єврорегіони на захі-
дних кордонах України стали вектором співпраці Україна – ЄС. У квітні 
2003 року сформовано перший спільний єврорегіон з Росією – Дніпро. Сюди, 
окрім України та Росії, входить ще один учасник – Білорусія. 

Єврорегіони України сприяють розвитку транскордонної співпраці між 
відповідними органами влади держав. Крім того, у процесі співпраці із краї-
нами-сусідами, Україна може скористатися досвідом розвинених країн задля 
вдосконалення економічної, політичної, екологічної та соціальної ситуації як 
у внутрішній, так і в зовнішній діяльності, а також стати інвестиційно-
привабливим партнером для країн ЄС. 

Діяльність єврорегіонів щоразу вдосконалюється, вони стають само-
стійними суб`єктами глобального конкурентного ринку поряд із державою, 
ТНК. Станом на липень 2012 року в Україні засновано 10 єврорегіонів, що 
охоплює весь периметр кордонів України [4].  

У межах єврорегіонів заплановано розвиток кластерів. На сьогодні іс-
нує єдиний проект фінансового кластера – у єврорегіоні «Слобожанщина». 
Цей єврорегіон утворено в листопаді 2003 року в межах Харківської області 
(Україна) та Бєлгородської області (Росія). На сьогодні співробітництво в ра-
мках єврорегіону «Слобожанщина» перебуває на етапі розробки стратегії 
розвитку. У ньому до сьогодні не сформована чітка інституційна структура, 
він дуже слабо використовує свій потенціал і потребує наповнення конкрет-
ними реалізованими проектами для вирішення нагальних спільних завдань. 

Єврорегіон «Слобожанщина» має підставу розглядатися як кластер, 
його можливим ядром може стати спільний українсько-російський проект бу-
дівництва на кордоні аеропорту світового рівня «Харків–Бєлгород». Це ство-
рює реальні економічні умови для кластерних ініціатив, особливо у сфері фі-
нансів. Відмінною особливістю даного кластеру є побудова його фінансової 
системи на основі банків, страхових компаній та інших учасників ринку фі-
нансових послуг.  

Незважаючи на значну кількість кластерних ініціатив, до сьогодні у віт-
чизняному законодавстві не існує визначення поняття «кластер», не розроб-
лено його видів, особливостей створення і функціонування. Розробленими, 
але не затвердженими залишаються проекти нормативно-правових актів 
щодо формування засад державної політики у сфері кластеризації економі-
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ки, такі як «Концепція створення кластерів в Україні» (Міністерство економіки 
України, 2008 р.), «Національна стратегія формування та розвитку транскор-
донних кластерів» (Міністерство регіонального розвитку та будівництва Укра-
їни, 2009 р.). Практично єдиним чинним сьогодні документом у цьому напря-
мі є Постанова Президії НАН України від 08.07.2009 р. № 220 «Про форму-
вання та функціонування інноваційних кластерів в Україні».  

Страхові компанії як фінансові посередники в реалізації кластерних 
ініціатив в Україні, на нашу думку, можуть бути задіяні шляхом: 

1) утворення власних галузевих кластерів (страхових або фінансово-
страхових кластерів); 

2) участі в інших кластерах (туристичних, медичних, медико-фарма-
цевтичних, транспортно-логістичних та ін.) як допоміжний компонент;  

3) страхування ризиків учасників промислових та інших видів кластерів.  

Зародки кластерів у страхуванні на теренах колишнього СРСР можна 
простежити на такому прикладі. У 1990 році страхова компанія «Трансмедст-
рах» (головний офіс у м. Москва) уперше почала впроваджувати систему 
медичного страхування. Слід зазначити, що цю страхову компанію було 
утворено на базі залізниці в структурі Міністерства шляхів сполучення СРСР. 
У подальшому, як експеримент, було обрано базову медичну установу, якою 
стала Центральна транспортна клінічна лікарня Львівської залізниці в 
м. Львові. Однак цій кластерній ініціативі не вдалося реалізуватися, оскільки 
в 1991 році розвиток страхового кластеру зупинив розпад СРСР.  

Утворення власних галузевих кластерів (страхових та фінансово-
страхових) можна вважати пріоритетним напрямом у реалізації кластерних 
ініціатив за участю страхових компаній. Тим більше, що у світовій фінансовій 
практиці існує чимало прикладів ефективного функціонування фінансово-
страхових кластерів.  

Найбільшим кластером страхування у світі сьогодні вважається кластер 
страхування і фінансових послуг (IFS) у штаті Коннектикут (США). Створений у 
2002 році, IFS-кластер виступив стратегічною корпоративною ініціативою, 
спрямованою на створення сильного ринку страхування і фінансових послуг, 
посилення економіки штату Коннектикут в цілому. У кластері IFS проявилося 
партнерство компаній-лідерів галузі, урядових і наукових кіл, яке призначене 
для зміцнення зростання всіх сегментів страхування і фінансових послуг [5].  

Діяльність IFS-кластеру спрямовано на поліпшення ділового клімату 
для наявних і майбутніх компаній кластеру. Кластер забезпечує основу для 
співпраці та взаємодії лідерів галузі по всьому штату. Це проявляється у 
створенні конкурентних переваг для залучення й утримання бізнес-ідей, 
найму і виховання кваліфікованої робочої сили, підвищення продуктивності 
праці, розвитку інновацій і поліпшення умов на виробництві.  
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IFS-кластер значно виріс з моменту його створення й у 2011 році 
включав 29 корпоративних спонсорських організацій (банки, страхові компа-
нії тощо). Штат працівників страхової сфери становив 61583 осіб, або 3,1 % 
від усіх працівників Коннектикуту (найбільший відсоток у країні), при тому, що 
загалом у США працівники сфери страхування становлять близько 1 % всіх 
працівників. Фонд заробітної плати страховиків становить 5,7 % від усього 
фонду штату, тоді як загалом у США фонд заробітної плати працівників, за-
діяних у страховій діяльності, дорівнює 0,5 %.  

Сферою страхування було створено 9 % ВВП штату Коннектикут, інші 
фінансові послуги становили 11 % ВВП штату, що у грошовому вираженні, за 
нашими підрахунками на основі даних джерела [6], становить відповідно 20 
та 25 млрд дол. 

Оскільки правовий статус кластера сьогодні в Україні законодавчо не 
визначено, у практичній діяльності може застосовуватися кластерний підхід 
[7], на основі якого вже функціонують асоціації, корпорації, консорціуми, кон-
церни, господарські товариства тощо.  

З огляду на це, своєрідними кластерними утвореннями на страховому 
ринку України можна вважати страхові групи. Страхові компанії – учасники 
страхової групи, незважаючи на конкуренцію між ними, взаємодоповнюють 
одна одну (через обмін страховими продуктами та досвідом), дотримуючись 
єдиної стратегії розвитку страхування та єдиної страхової, фінансової та ін-
вестиційної політики, збільшуючи тим самим свої конкурентні переваги перед 
іншими страховими компаніями, які працюють самостійно. Так, у 2000 р. в 
Україні було створено корпорацію «Страхова група «Гарант», до складу якої 
ввійшли страхові компанії, розташовані в м. Києві «Гарант-Авто», «Київ», 
«НФСК «Гаранта РЕ», страховик зі страхування життя «Гарант-лайф», а та-
кож недержавний пенсійний фонд «Автоальянс», Український центр після-
аварійного захисту «Експерт-Сервіс», компанії «Гарант-Консалтинг» та «Га-
рант-асістанс». 10 липня 2001 р. утворилась «Страхова група «ДАСК», яка 
об’єднала страхові компанії з Дніпропетровської області «ДІСКО», «ДАСК», 
«ДАСК-СП», «ДАСК-Павлоград» та страховика зі страхування життя «ДАСК-
життя», а також 11 страхових посередників, що надало цій групі можливість 
забезпечення повним комплексом страхових послуг як юридичних, так і фі-
зичних осіб. Сьогодні цих страхових груп уже не існує. У 2002 р. відбулося 
створення корпорації «Страхова група «Універсальна», яка об’єднала регіо-
нальні страхові компанії «Карпати» (м. Ужгород), «Універсальна» (м. Львів), 
«Терен» (м. Тернопіль), «Саламандра-Десна» (м. Чернігів), а також страхо-
вика зі страхування життя «Арта» (м. Тернопіль). Через 2 роки корпорацію 
«Страхова група «Універсальна» було ліквідовано у зв’язку з виконанням по-
ставлених перед групою завдань: формуванням на базі її учасників та успіш-
ного функціонування компанії-лідера — Відкритого акціонерного товариства 
«Страхова компанія «Універсальна». Сьогодні ПАТ страхова компанія «Уні-
версальна» входить до холдингу «Універсальна інвестиційна група». 
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Участь страховиків в інших кластерах можна простежити, зокрема, че-
рез створення медичного кластеру, ядро якого, безперечно, становлять 
страхові компанії. Вважаємо, що розвиток кластеризації сфери охорони здо-
ров’я є перспективним напрямом державної політики, який має бути спрямо-
вано на підвищення якості медичних послуг з одночасним зниженням витрат 
на їх надання.  

Кластерні ініціативи в Україні в даному напрямі уже здійснюються. Так, 
14–15 червня 2013 р. на території Херсонської області було проведено «Пе-
рший Балтійсько-Чорноморський економічний форум», який став стартовим 
майданчиком цілої низки проектів, у т. ч. щодо створення міжнародного ме-
дико-фармацевтичного кластера «Індустрія здоров’я», а також розвитку між-
народної страхової медицини [8]. У зв’язку з тим, що Херсонську область 
щороку відвідує близько 2 млн туристів, відпрацьовані механізми медичного 
страхування дадуть змогу додатково залучити кошти в охорону здоров’я. 
Крім того, у рамках міжнародного медико-фармацевтичного кластера плану-
ється оздоровлення громадян Балтійського регіону на базі районної лікарні 
за кошти страхових компаній.  

Для страхових компаній як фінансових установ функція убезпечення 
економічних суб’єктів шляхом надання страхового захисту від непередбачу-
ваних подій (ризиків), залишається сьогодні пріоритетною, адже в сучасних 
економічних умовах ризики в підприємницькій, виробничій та інших видах ді-
яльності неминучі. Так, зокрема, у функціонуванні промислових кластерів 
можуть виникати такі групи ризиків:  

1) неотримання прибутку основним підприємством через невиконання 
своїх зобов’язань підприємствами-постачальниками;  

2) майнові ризики замовника та майнові ризики постачальників; 

3) вимушена зупинка підприємницької діяльності як у замовника, так і в 
постачальників. 

Розглянемо різні види страхування стосовно тієї чи іншої групи ризиків, 
що виникають у функціонуванні промислових кластерів:  

I. У підприємств-постачальників існують певні зобов’язання щодо ос-
новного підприємства. Невиконання цих зобов’язань (непоставка сировини, 
продукції тощо) веде до зниження обсягів господарської діяльності або зупи-
нки виробництва, що тягне за собою неотримання прибутку. Страхова ком-
панія зобов’язується відшкодувати ці збитки. При цьому підприємство-
постачальник володіє основними й оборотними засобами. Тоді можна уклас-
ти договір страхування основних засобів постачальника на користь постача-
льника, а оборотні кошти застрахувати на користь замовника.  

II. Будь-яке підприємство, що входить до складу кластера, володіє ма-
теріальними ресурсами: будівлями і спорудами, спецприміщеннями і скла-
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дами, земельними ділянками, будівельними об’єктами, транспортом тощо. 
Усі ці об’єкти схильні до ризиків пожежі, вибуху, аварії, стихійного лиха та ін-
ших надзвичайних подій. При цьому збиток може бути нанесено як майну ос-
новного підприємства, так і майну підприємства-постачальника. У цьому ви-
падку страхова компанія відшкодовує збиток, завданий підприємству.  

III. Страхування від втрати прибутку внаслідок вимушеної перерви у 
виробництві (його також називають страхуванням від перерви у виробництві 
чи страхуванням від простою). Пошкодження майна внаслідок пожежі, аварії 
систем водопостачання, стихійних лих, грабежу тощо може бути настільки 
серйозним, що спричинить за собою зупинку виробництва. А це зумовить 
додаткові збитки: упущену вигоду (прибуток), поточні витрати – зарплата пе-
рсоналу, орендні платежі та інші витрати, які підприємство має здійснювати 
незалежно від стану засобів виробництва. На цей випадок також існує стра-
ховий захист. Договором страхування передбачається відшкодування стра-
хувальнику неодержаного прибутку внаслідок перерви або скорочення зви-
чайних обсягів господарської діяльності, викликаних перерахованими причи-
нами. Договором страхування від перерв у виробництві може бути також пе-
редбачено відшкодування витрат страхувальника, необхідних для якнай-
швидшого відновлення нормального функціонування підприємства. 

Таким чином, страхування є ефективним механізмом захисту матеріа-
льних ресурсів підприємства та зниження ризиків підприємницької діяльнос-
ті. Наявність страхового захисту сьогодні гарантує стабільність роботи під-
приємства. Страхування не може вберегти підприємство від настання цих 
ризиків, але може взяти на себе відшкодування збитку у випадку непередба-
чуваних втрат. 

Висновки. Стаття містить комплексне дослідження стану, досвіду та 
перспектив реалізації в Україні кластерних ініціатив за участю страхових 
компаній, яке дає змогу зробити такі висновки: 

• до сьогодні у вітчизняному законодавстві не існує визначення по-
няття «кластер», не подано його видів, особливостей створення і 
функціонування, а Україна перебуває лише на початковому етапі 
формування кластерів у фінансовій сфері; 

• процеси глобалізації світового фінансового ринку та жорстка конку-
ренція у страховому секторі національної економіки з боку іноземних 
страхових компаній спонукатиме вітчизняних страховиків до 
об’єднання задля зростання своєї конкурентоспроможності. З огляду 
на це, створення страхових та фінансово-страхових кластерів в 
Україні можна вважати пріоритетним напрямом у реалізації кластер-
них ініціатив вітчизняних страховиків на ринку фінансових послуг; 

• перспективними напрямами співпраці страхових компаній з учасни-
ками кластерних структур у різних галузях економіки може бути та-
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кож участь страховиків у кластерах як допоміжний компонент та 
здійснення страхування ризиків учасників кластерів;  

• основними передумовами реалізації кластерних ініціатив у страхо-
вій сфері повинні стати розробка та прийняття нормативно-
правових актів щодо створення страхових кластерів, а також акти-
вна державна підтримка розвитку кластерів за участю страхових 
компаній у загальній концепції формування національної кластер-
ної політики.  

 

 

Література 

1. Портер М. Конкуренция / М. Портер; [Пер. с англ.]. – М. : Издательский 
дом «Вильямс», 2005. – 608 с. 

2. Сиротенко (Вербицкий) В. Житие «Электрона» Степана Петровского / 
В. Сиротенко (Вербицкий) [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.ogas.kiev.ua/library/zhytye-elektrona-stepana-petrovskogo-508. 

3. Внукова Н. Н. Концептуальные основы формирования трансграничных 
финансовых кластеров / Н. Н. Внукова // Экономическое возрождение 
России. – 2010. – № 1 (23). – С. 100–109. 

4. Єврорегіони, створені за участю України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://association.kharkov.ua/index.php?option=com_content&view= 
article&id=398:2012-04-05-07-43-53&catid=154:2012-07-03-15-21-21&Itemid=27. 

5. 2012 Connecticut insurance market report, November 9, 2012 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.connecticutifs.com/Libraries/pdfs/2012 
_CT_Insurance_Market_Report.sflb.ashx. 

6. Total Gross Domestic Product by State for Connecticut (CTNGSP), 2013-06-
27 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://research.stlouisfed.org/ 
fred2/series/CTNGSP. 

7. Дегтярова І. О. Наукові та практичні аспекти застосування кластерного 
підходу в управлінні конкурентоспроможністю регіонів України [Електро-
нний ресурс] / І. О. Дегтярьова // Державне управління: теорія та практи-
ка. – 2011. – № 1. – Режим доступу: http://www.academy.gov.ua/ej/ej13/ 
txts/Degtyaryova.pdf. 

8. Итоги I Балтийско-Черноморского экономического форума [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://forum.bsbl.biz/итоги-форума. 

 
Стаття надійшла до редакції 4 листопада 2013 р. 

 



ЖЖУУРРННААЛЛ    
ЄЄ ВВ РР ОО ПП ЕЕ ЙЙ СС ЬЬ КК ОО ЇЇ   ЕЕККООННООММІІККИИ 

Том 13 (№ 2).   Червень 2014 
В ид а н н я  Т ер н о п і л ь с ь к о г о  н а ц і о н ал ь н о г о  е ко н ом і ч н о г о  у н і в е рс ит е ту   

 

214 

 

 

 

НАШІ АВТОРИ 

 

Асаул  
Анатолій 
 

докт. екон. наук, професор,  

АНО «Інститут проблем економічного відродження»,  

м. Санкт-Петербург,  
Росія 

 

Бурматова  
Ольга  
 

канд. екон. наук, доцент,  
Інститут економіки та організації промислового виробництва  

Сибірського відділення Російської академії наук,  
м. Новосибірськ,  
Росія 

 

Геєць  
Валерій  
 

докт. екон. наук, професор,  

академік НАН України,  

Інститут економіки та прогнозування НАН України 

 

Годзішевскі  
Бартош 
 

науковий співробітник,  
Технологічний університет Познані,  
Польща 

 

Гринюк  
Ірина 
 

Івано-Франківський національний технічний університет  
нафти і газу,  
Україна 

 

Жабинець  
Ольга 
 

канд. екон. наук, доцент,  
Львівський національний університет ім. Івана Франка,  

Україна 

 

Іванов  
Сергій 
 

професор,  

Санкт-Петербурзький державний  

архітектурно-будівельний університет,  
Росія 

 

Крушка  
Міхал 
 

доцент,  
Університет Вістула, Варшава,  

Польща 

 

Маркович  
Ірина 
 

канд. екон. наук,  
Тернопільський національний технічний університет  
ім. Івана Пулюя,  
Україна 

 



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Червень 2014 

215 

Рашковскі  
Анджей 
 

Ph. D., доцент,  
Вроцлавський економічний університету,  
Польща 

 

Сумська  
Тетяна  
 

канд. екон. наук, доцент,  
Інститут економіки та організації промислового виробництва  

Сибірського відділення Російської академії наук,  
м. Новосибірськ,  
Росія 

 

 


